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Tisza,
La programul lui Tisza, ce ‘l-am 

dat în un număr de mai nainte, a vorbit 
intre alţii şi deputatul român, Dr. Aurel 
Vlad, arătând unele din dorinţele şi stă
ruinţele poporului român.

Ne având loc a reproduce întreaga 
vorbire dăm din ea părţile mai în

semnate.

Eată ce a zis dl Dr. VIad.

Onorată dietă! (S'auzim, s’auzim!) 
După vorbirea de program a dlui mi- 
nistru-preşedinte şi vorbirea sa întregi- 
gitoare de ieri, nu rae aflu în posiţie 
de-ai putea vota încredere. (Aprobări 
în stânga şi stânga estremă). In bu
tul acestei neîncrederi, care isvoreşte 
din două motive: unul obiectiv şi unul 
personal, nu sunt de părerea acelora, 
cari în situaţia actuală ţin de îndrep
tăţită folosirea mijloacelor parlamen
tare estraoidinare. Din principiu sunt 
duşman al obstrucţiei, dar’ o ţin de pă
gubitoare mai ales în situaţia de azi, 
când cei cari o fac pot primejdui to
tul, absolut totul, fără se poată câştiga 
mai mult! (Mişcare şi contazicere în 

stânga. Vom vede-o).

Când vedem primejdia de care 
e ameninţat parlamentarismul, după 
părerea mea e neapărat de lipsă o 
fundamentală şi radicală schimbare de 
sistem, o schimbare, de sistem, care se- i 
facă ţării cu putinţă de a-şi manifesta 
cu prilegiul alegerilor voinţa adevărată. 
(Aprobări în stânga şi stânga estremă).

Foita .
Colindele noastre.
Colindele au fost cântate solare, frag

mente şi rămăşiţe din cântările liturgice aie

culturii naturii.
Unele dintre ele — probabil minorita

tea lor — în aparenţă sânt imnuri religioase 

creştineşti, tratând legende creştine şi cân

tând naşterea şi moartea lui Isus. Ele însă 

sânt mai vechi, decât creştinismul, şi numai 

unei coincidenţe calendaristice ’i-se datoreşte 

faptul, că vechile cântece solare poartă, deşi 

foarte superficial, o urmă de creştinism
Cântările pe cari Ie aveau popoarele 

indo germanice, poate din timpuri preistorice, 

ca părţi integrante ale cultului lor, preamă

reau în versuri elemente şi lupta lor în na

tură, fenomenele naturii şi corpurile cereşti, 

îndeosebi soarele stă în centrul acestui cult: 

biruinţa lui asupra întunereaului nopţii a iernii 

ai a furtunii, făceau dintr’însul un erou; căl-

Asta, on. dietă, se poate ajunge numii 
pe calea introducerii unei reforme par
lamentare, ca să-'i asigure ţării votul 
universal şi secret! —

Dl Dr. Vlad arată, că votul uni
versal şi dreptul de adunare şi asociare 
liberă nu-’l dau ocârmuitorii pentru — 
teama de naţionalităţi. De aceea nu 
face pomenire despre el nici Tisza.

Apoi continuă astfel:

Dl ministru-preşedinte a făcut pri
vitor la chestia naţionalităţilor câteva 
declaraţii însemnate, în sinceritatea că
rora nu voiu~ să mă îndoiesc, dar’ cari 
nu-'mi ofer destulă basă, ca să pot 
crede în realisarea lor! Am auzit noi 
făgăduinţe şi mai frumoase, dar' când 
a venit timpul împliniriilor, nu s’au făcut.

Noi cu tot respectul putem aş
tepta dela acest stat, ca pe  lâ n g ă  

respectarea lim b ii noastre m aterne , se 

ne putem  desvolta economiceşte ş i  c u i- 

turaliceşte . (Aprobări în stânga). Eată 
ce aşteptăm noi dela stat; în schimbul 
ăstora suntem gata să dăm statului 
tot ce cere. (Aprobări în stânga) Faţă 
cu acest curent încearcă să se validi- 
teze alt curent, mai ales în opinia pu
blică maghiară, un curent, care în rîndul 
ântâiu e nutrit de cei cari, aşa să vede, 
au chemarea se se mândrească cu pa
triotismul lor, ca astfel să dovedească 
cât de indispensabili sunt ei, cari aşa 
zicend trăiesc din aceea, că nutresc 
neunirea dintre maghiari şi naţionalităţi, 
voind se arete, cât de indespensabili 

sunt ei. —
Dl Dr. Vlad arată mai departe, că 

nisuinţa Maghiarilor e să ne contopească 
în ei şi să întemeieze un stat naţional-

dura lui şi lumina, pe urma cărora creşteau 

plantele, făceau din el un binefăcător al lumii. 

Ca erou şi binefăcător soarele era şi centrul 

miturilor solare, şi este astăzi centrul basme

lor noaştte. Apunerea sa seara dar’ mai ales 

depărtarea sa de pământ, începând dela sol- 

stiţul de vară, era privită ca o călăi orie a 

lui printr’altă lume, chiar ca o moarte a lui

— pe urma lui muria lumina, venia frigul şi 

despoiarea naturii — (‘ar’ oamenii îi dedeau 

poveţe, cum să te lupte cu duşmanii sei, pe 

unde se meargă, ca ră nu să rătăcească, curn 

să se .poarte printr'altâ lumi*. Ca drumeţ în

străinat, el era plâns în cântece, şt este plâns 

si astăzi în bocetele noastre. Ear, dela sol- 

stiţul de iarnă, când începea se se apropie 

de pământ, el era eroul biruitor, care se în

torcea din luptă, ’i se aduceau jertfe, i-se 

cântau cântece de bucurie şi de biruinţă. 

Venirea lui era privită ca o naştere, căci cu 

el se renăştea lumina zilelor şi vieaţa naturii 

Ear’ la echinocţiul de primăvară era sărbăto

rit îndeosebi ca erou întors din luptă »ca 

unul înviat din morţi, dăruind vieaţă lumii«.

INSERATE:
se primesc la b iro u l mlmtnls<rnţinr»H. (strad*

Poplicii nr. 15).

Un ţir garmond prima dată 14 bani, a deua-oară 12 bani, 
a treia-oară 10 biiui

maghiar. Faţă de aceste nisuinţa dl 

Dr. Vlad declară, că:
Infinţarea acestui stat naţional-ma- 

ghiar, acestui stat de rasă, ar provoca
o luptă crâncenă îptre. maghiarime şi 
toate naţionalităţile.

Apoi continuă astfel:

Mai e şi o altă mişcare pusă la 
cale de anumiţi bărbaţi, cari cer ca 
toate şcolile poporale să se statifice şi 
ca limba de propunere şă fie esclusiv 
cea maghiară. Eu cred că promovarea 
c u ltu r ii e datorinţa nu numai a statului, 
dar’ datorinţa tuturor! (Sgomot con
tinuu). Dar’ on. Dietă, dacă ar învinge 
curentul acela unilateral, învingerea asta 
ar însemna învit.gerea curentului care 
cere maghiarisarea cu ori-ce mijloace! 
E ăsta un curent foarte primejdios 
(Mişcare), căci înstrăinează cetăţenii ne

maghiari de stat. -—
După-ce arată, că prin introducerea 

limbei maghiare să pun pedeci instruc
ţiei, îşi încheie astfel vorbirea:

Numai la o singură chestie me voiu 
pronunţa încă pe scurt şi asta e chestia 
aşa numiţilor »agitatori« ai naţionali

tăţilor.
Dacă dl nu'nistru-preşedinte vrea 

să validitrze faţă de noi ideile ce le-a 
ventilat în discursul său, şi anume iu 

b irea  fră ţe a scă  şi respectarea le g ilo r , îl 
asigur că n u  se va g ă s i în tre  n o i n ic i 

u n u l care se ag ite  în  con tra  s ta tu lu i 

m a g h ia r  (Aprobări), căci noi dorim con
vieţuirea frăţească, dar’ voim se fim 
fraţi dulci şi nu m a ş te r i!

Dar’ dacă de fapt se poate vorbi 
de agitatori, aceia nu în rîndurile noa
stre trebue căutaţi, ci în a d m in is tra ţia

Ca erou ce se naşte, a fost cântat de po

poare în toste timpurile, cu urări reciproce 

de fericire, cu alegorisări, şi este cântat şi 

astăzi în colindele noastre şi este sărbătorit 

de datinile noastre.

Colindele erau şi sftnt cântece Ia adresa 

soarelui, ce se renaşte la solstiţul de iarnă, 

prin Decemvrie. Printr’o coincidenţă calen

daristică, Naşterea lui Christos în cultul cre

ştin, cade tot pe vremea solstiţului de iarnă. 

Poporul nostru seibr.torind de odată naşte

rea eroului păgân cu a Dumnezeului creştin, 

a substituit numirile cântecului păgân In 

loc de Soare a z’s Christos, în loc de lună 

Ctriu sau Lumină şi a zis sfânta Măria, în 

loc de Jupiter a zis sfântul Ilie, etc. Faptele 

însă au rămas neatinse. Nu numai fondul 

cântecului e întreg, dar, însăşi forma e a 

cultului solar. Bine înţeles, acest fapt nu e 

general Nu, pentru-că schimbarea nu s’a 

putut întâmpla dtcât în unele caşuri: când 

cântecul cântă naşterea soarelui, ori printr’o 

atracţie, moaitea lui. Deci, colindele cari cântă 

nastsrea si moartea lui Christos. au substituit
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pecătoasă, (Aprobări în stânga), în vol- 
nicîile funcţionarilor, cari nu binele po
porulu i î l  vor, ci numai stoarcerea lu i, 
cari se poartă faţă de el ca cu vitele! 
(Mişcare).

Dl ministru-preşedinte pe terenul 
administraţiei ne pune în vedere reforme 
mari, a căror scop e... . statificarea ad
ministraţiei. Ei bine, on. dietă nu 
într’aceea zăcea răul, că administraţia 
nu era statificată, căci doar’ cu toţii 
ştim, că alegerea funcţionarilor admi
nistrativi atîrnă aproape esclusiv de pu
terea comitelui-suprem, care e omul 
guvernului şi alege totdeauna pe cine 
vrea şi guvernul numeşte pe cine îi 
recomandă corniţele. E drept, că avem 
un fel de »alegere«, dar’ alegerea asta 
e mai mult num ire!

Eu dar’ nu în statificarea admini
straţiei, ci în ştergerea dreptului de 
candidare ş i a virilism ului ved leacul 
potrivit, si în înfiinţarea unor corpo- 
raţiuni, cari se represinte voinţa ade
vărată a poporaţiunii, şi nu în corpo- 
raţiuni ca cele de azi, cari nu sânt decât 
unelte oarbe în mânile comitelui-suprem.

După-ce însă în programul gu
vernului nu văd nici o chizeşie, ca relele 
aceste se se lecuiască şi nici persoana, 
nici trecutul şi nici programul d-lui 
ministru-preşedinte nu-’mi ofer aceasta 
chezeşie, nu-i pot vota guvernului ut
er edere! (Aprobări în stânga).

Secretarii de stat. Cu schimbarea 
ministerului ungar unii din secretarii de stat 
au rémas cei vechi, ear la câteva ministerii 
au fost numiţi alţii noi. Intre aceştia din urmă 
este şi Sándor Iános, numit secretar de stat 
la ministerul de interne, Sándor Iános a fost 
vicespan în Turda, fişpan în Dicio-S.-Mărtin 
şi in urmă fişpan în Murăş Oşorheiu. Ştie ro
mâneşte şi cunoaşte bine pe poporul românesc.

,, Partid tiou <(. Baronul Bânffy 
Dezső, fostul ministru president, sé sileşte a 
forma un nou partid: »Partidul nouc (Uj párt) 
Bánffy a ţinut-o întrunire cu aderenţii séi în 
Cluj în 22 I, c. Aici a desvoltat Bânffy pro
gramul partidului séu, care va face oposiţie 
partidului guvernamental, dar’ altcum stă pe 
basa pactului"dela 1867 şi va stărui pentru 
crearea statului naţional m-.ghiar.

numirile păgâne: rar însă, sau mai nici-odată 

acele, cari cânta fapte preapăgânejti de-ale 

soarelui, nepotrivite cu tapte de ale lui Christos. 

Aceste au rămas, neatinse întru nimic, cântece 

păgâne.

Avem două feluri de colinde.

1) Unele sânt cântece de laudă la adresa 

stăpânului casei. Originea lor sânt cântecele, 

ce le cântau clienţii romani, în ziua anului nou, 

la casa patronului, glorificându i faptele sale, 

mai ales cele resboinice, ori ale stămoşilor 

săi. Poate tocmai din această causă —  căci 

alfel e cu greu să afli o esplicare în colindele 

noastre — premăresc mai ales fapte resboinice 

vitejii din campanii şi întâmplări din tabără.

Toate colindele din colecţia G. D. Teo- 

dorescu, numite acolo tradiţionale venătoreşti, 

sânt în acest gen. Colinda face erou pe însuşi 

stăpânul casei, seau pe un fiiu al său, numindu-1 

cu numele In colinda de tiner (pg 49), se 

povesteşte simpul fapt, că »în prundurile mării, 

în marginea ţării«, stau două oşti, a Leşilor, 

cari au Domn şi a Românilor, cari n’au.
(Va urma).

D e le g a ţ i t i t i i l t s ,  adecă sfatul comun 
al împărăţiei noastre, alcătuit din deputaţi trimişi 
din parlamentul austriac şi dieta ungară, sânt 
convocate de cătrâ Maietatea Sa pe 15. Dac. 
c. la Viena.

Din Silişte.
— Sfinţirea noului edificiu şcolar —

S61işte, 10 Noemvrie 1903.

Zisesem în scrisoarea trecută că 
sărbările ce se vor face în jurul sfin- 
ţirei noului edificiu şcolar o se rămână 
de pomenire. Aşa şi este. Multe săr- 
bări am avut noi Săliştenii, dar’ aşa 
de strălucite, aşa de fermecătoare, şi 
mai pe şus de toate aşa de româneşti 
ca aceste n’am mai pomenit. Ziua 
archanghelilor Mihail şi Gavriil va fi 
zi memorabilă pentru Sălişteni.

înalt Prea Sfinţia Sa Archiepiscopul 
şi Metropolit Ioan Meţianu, n’a prege- 
gat, ci pe aceşt timp schimbăcios de 
toamnă a venit însoţit de o distinsă 
suită, spre a sevîrşi în persoană actul 
sfinţirii. A şi fost primit şi întimpinat 
cu dragoste şi ca un adevărat cap al 
bisericei.

Sfinţirea apei s’a făcut în curtea 
şcoalei asistând la ea o mare de oameni, 
înalt Prea Sfinţia Sa mânecând dela cu
vintele psalmistului: »De nu va zidi 
Doamne casa bunătăţilor înzadar ne 
ostenim«, rosteşte o măreaţă şi de toţi 
înţeleasă predică ocasională, Escelenţia 
Sa vorbeşte, ca din carte. Tonul dulce 
limbagiul poporal, stilul presărat cu 
pilde din vieaţa de toate zilele şi cu 
maxime din sfta scriptură, te ră
peşte deja dela început. Aceasta face 
apoi ca sfaturile şi învăţăturile ce le 
dă I. P. Sa cu astfel de ocasiuni, nu 
numai că sunt ascultate cu plăcere şi 
interes, dar’ să crestează adânc în ini
mile şi minţile ascultătorilor şi tot
deauna, mai de timpuriu sau mai târ
ziu, îşi arată prin fapte efectul lor. 
Chiar şi însufleţirea cea mai mare cu 
care s’a hotărît şi s’a ridicat acest nou 
edificiu şcolar este a se mulţumi în 
parte cuvintelor, sfaturilor şi învăţătu
rilor ce le’ a rostit şi dat I. P. Sa în 
predica osasională, ţinută în anul 1900 
cu prilegiul visitaţiunii canonice de 
atunci.

Subiectul actualei vorbiri a fost că 
a arătat şi dovedit cu temeinicie lupta, 
pentru esistenţă ce a decurs şi decurge 

„ între singuratici şi popoare. Armele 
| biruitoare în aceasta luptă a fost şi 

este ştiinţă, câştigată în şcoale şi per
fecţionată cu învăţăturile bisericei. Arată 
că toată bogăţia, toate rangurile şi toată 
stima şi vaza ce şi le câştigă omeni- 
mea în lumea aceasta sunt trecătoare 
fie încă în decursul vieţii, fie la groapă, 
numai faptele cele bune sunt vecinice, 
sunt statornice şi trec şi dincolo de 
groapă, primind proprietarul lor pre
ţioasă răsplată la judecata de veci.

Laudă cu cuvinte entusiaste şi 
calde pe poporenii acestei comune, cari 
şi în trecut şi şi în present au adus fru
moase şi mari jertfe întru mărirea bi
sericei şi şcoalei lor. Constată cu bu
curie, că şi cei ce afacerile îi silesc a-’şi 
părăsi comuna, aşezendu - se în alte 
părţi ale ţării şi în străinătate, nu-’şi 
uită de comuna lor natală, şi când cere

trebuinţa îşi deschid şi inimile şi pun
gile pentru a veni în ajutorul celor ră
maşi la vatra părintească.

Vorbirea I. P. Sale a fost aşa zi
când sorbită de numărosul public.

După stropirea cu apă a noului 
edificiu, publicul s’a întrunit în pom
poasa şcoală festivă a şcoalei, unde s’a 
ţinut aşa numita »festivitatea şcolară«. 
Programul acesteia a constat din 3 
discursuri şi 2 cântări esecutate una 
de corul elevilor (imn ocasional) şi alta 
de brava «Reuniune de cântări« (»Can
tata). Ambele coruri dirigeate de în
văţători ul Iu liu  Crişan, au cântat'înge
reşte, ear’ cele trei discursuri au fost 
adevărate, »credee româneşti«.

Lăsăm să urmeze aici discursul 
festiv ocasional, rostit de harnicul di
rector şcolar dl Lăpădat

JEJseelenţa Voastră! ltm.lt- 
préasflnfite P ă r in te !  

M ărită a du tiare !
»Astfel ajută D-zeu unda 

este cuget bun şi unde puterile 
se ştiu întrebuinţa cu scumpé- 
tate şi înţelepciune«.

Metropolitul Andreiu Şagtma*

Falnic s’a înălţat pomposul nostru edi
ficiu şcolar.

In splendoare sărbătorească strălucesc 
păreţii lui.

Toţi îl privim cu drag, îl privim cu o 
mândrie şi mulţămire sufletească.

Splendoare sărbătorească se manifestează 
şi străluceşte şi pe feţele noastre ale tuturor.

Aceasta splendoare sărbătorească isvo- 
reşte din mulţămirea sufletească ce o simţim 
când vedem adus la desăvîrşire acest palat al 
culturei şi ştiinţei.

In inimile noastre s’a sălăşluit azi acea 
mulţămire sufletească, ce o simte ori care fa
milie atunci, când în locul unei locuinţe mo
deste şi-a ridicat una mai mare, mai bună, 
mái durabilă, în carea să se adăpostească şi 
să-’şi afle mulţămire trupească şi sufletească 
pe viitor, pentru mulţi ani membrii ei, din 
neam în ream.

Fruntaşa şi pân’acum de D-zeu binecu
vântata familie, parochia gr. or. română Să- 
lişte, zidirea şcoalei sale, odinioară modestă, 
după cerinţele timpului s'a tot ajustat, s’a 
tot mărit şi astfel s’a adus în starea pom
poasă de azi, care zidire, după-ce prin bine
cuvântarea Inaltpreasfinţiei Sale şi prin rugă
ciunile preoţilor a implorat asupra ei sfinţirea 
şi darul lui D-zeu, o predă azi nobilei şi mă
reţei sale destinaţiuni, ca în ea fii sei din 
neam în neam să-’şi afle adăpost duhovnicesc, 
mulţămire sufletească şi să crească în învăţă
turi folositoare şi în frica Domnului.

Şcoala noastră poporală (primară) con
fesională, susţinută de biserică, are misiunea 
să crească pe fii ei în spiritul şi în învăţă
turile bisericei noastre ortodoxe răsăritene; 
să desvoalte în ei tăria şi statornicia în cre
dinţa noastră strămoşească; să le presinte ti
puri şi caractere morale din istoria generală 
şi din cea naţională bisericească, ca astfel să 
crească din ei creştini buni şi adevăraţi.

Are misiunea să le desvoalte sentimentul 
de stimă şi iubirea faţă de toate celelalte na
ţionalităţi şi confesiuni, cu cari sântem rin- 
duiţi sé locuim în patria noastră, presentându-le 
modele din istoria patriei şi cea universală, 
cari au fost călăuzite în vieaţa lor de astfel 
de sentimente.

Are misiunea să crească cetăţeni bravi, 
înţelepţi şi practici, »stăruind astfel la răspân
direa culturei şi bunăstării morale şi mate
riale a poporului din loc şi jur.

Are mai presus de toate misiunea de-a 
educa, a face din elevi oameni oneşti, prin 
aceea că desvoaltă în ei judecata morală, de- 
prinzându-’i a practica binele şi a să feri de rău.

Are misiunea a preda învăţământul în 
limbă frumoasă, curată şi aleasă, presentându-I 
amăsurat etăţii şi gradului lor de desvoltare, 
producte literare alese, în cari sé laudă şi s& 
simtă frumseţa şi farmecul limbei materne.
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Se vor Introduce conform legii, în mod 
uşor şi practic, în însusirea şi conservarea 
liinbii statului, desvoltându-li-se interesul prac
tic faţă de ea.

Şi se vor presenta frumseţile şi bogă
ţiile patriei noastre, desvoltându-li-se iubirea 
de patrie.

Şi se vor face cunoscute şi frumseţile şi 
bogăţiile altor ţări avute şi înaintate, ca astei 
s6 se nască in ei interesul şi rîvna de pro
gres în cele culturale, economice, indrustriale 
si comerciale

Şi se fac cunoscute drepturile şi dato- 
rinţele cetăţeneşti şi bisericeşti ce le vor avea 
când vor fi mari, esr’ fetiţelor drepturile şi 
datorinţele ce le vor avea ca soţii şi mame.

Şi să presintă natura în spledoarea şi 
fenomele ei şi în ea înţelepciunea şi atotpu 
îernicia lui D-zeu, cum şi interesul şi folosul 
practic al corpurilor şi fenomenelor ei,

Şi se dau desterităţi technice şi practice, 
cari să le cultive spiritul, se le nobiliteze 
inima şi să le abiliteze şi întărească corpul.

Eată în scurt rostul şcoalei. Măreţ pro
gram 1 — Nobilă misiune!

Dai’ crednicioşii acestei parochii au ri
dicat aceste scoale, ale sale dintru ale sale, 
’i-a dat acest trup frumos şi sănătos; a noastră 
chemare este, a corpului didactic, să-’i dăm 
suflet, să-’i dăm vieaţă, altcum frumosul şi 
splendidul ei trup va rămâne rece, tără vieaţă.

In această zi memorabilă pentru noi, 
dela acest loc de cinste, în faţa acestei mă
reţe adunări fac, iubiţilor colegi, în numele 
meu şi al vostru sărbătorească declarare:

Vom stărui în lucrarea noastră să vă 
dăm probe, să vă convingem, că numai iubi
rea sfântă ce o avem cătră oficiul nostru, 
cătră causa şcolară, cătră tinerima încredinţată 
nouă ne a făcut să rîvnim şi să presistăm în 
chemarea noastră. Acea iubire, care ne va 
conduce până la lăpădarea de sine, pentru 
binele altuia Şi acest altul: mlădiţele fragete, 
nevinovate, viitoriul neamului şi al patriei, 
vredDice în cel mai adevărat înţeles al cu
vântului, sânt a se face părtaşe de această 
iubire şi lăpădare de sine.

In lucrarea noastră vom ave de apu- 
rurea călăuz simţul de datorinţă, care se ne 
îndemne, ca chiămării noastre, căreia de bună
voie ne-am dedicat să-’i punem la disposiţie ţ 
cele mai bune puteri ale noastre, ca ei se-’i | 
subordonăm toate celalalte interese mici, y 

personale sau materiale, ca nu chemarea | 
noastră se ne fie spre povară, ci noi să fim | 
credincioşii ei s'ugitori |

Vom lucra neîntrerupt şi cu stăruinţa | 
la cultivarea noastră ulterioară intelectuală şi jj 

la prefecţionarea în ale chiămării noastre spe
ciale, ca astfel să aducem în proporţie şi ar
monie spiritul cu trupul şcoalei noastre, în 
trupul acestei scoale să domnească spiritul 
ces’l doresc întemeiătorii ei

Multe greutăţi vom tînimpina în lucrarea 
noastră, multă lăpădare de sine sê  va cere 
dela noi în viitoriu, mai multă ca în trecut, 
dar’ greutăţile nu ne vor descuragia, lăpădarea 
de sine nu ne va cădea greu, pentru-că istoria 
ne probează că: la nici un popor, în nici 
un timp, sub nici o împrejurare, lucruri mari, 
frumoase, nobile n’au fost resultatul unei 
lucrări egoiste, ci al unei lucrări făcute cu 
lăpădare de sine. Să luăm un exemplu dela 
noi. Noi săliştenii n’am fi astăzi ce sântem, 
fără lăpădarea de sine a înaintaşilor noştri, 
fără jertfele moşilor şi părinţilor noştri aduse 
pe altarul acestui institut cui .arai ăl ̂ bise
ricilor şi a celorlalte instituţiuni bune şi folo
sitoare cari le avem moştenire sfântă dela ei 
în comuna noastră, şi urmaşii noştri având 
dreptul a se bucura de o soarte si mai bună, 
aceea nu o vor ajunge, dacă noi cei de azi 
si următorii noştri nu vom aduce acelaşi 
jertfe, cari le-au aduş înaintaşii noştri şi nu 
vom fi cu lăpădarea de sine în iucrarea noastră ţ

cum a fost ei. .
Dacă din vechime a trăit şi trăieşte şi 

azi} aici un popor moral şi vrednic; dacă 
între aceste dealuri şi pe aceste locuri stân- 
coase şi pădureţe s'a desvoltat aceasta comună 
mare puternică şi fruntaşă; şi dacă din simplii 
păstori de odinioară ai acestei comune, cari 
cutreerau cu turmele lor coborîşurile Carpa- 
ţilor sud ostice şi câmpiile mai multor ţăn, 
s’au desvoltat economi, meseriaşi, industriaşi 
şi neguţători vrednici aici şi răspândiţi în toate

părţile, în şi afară de patria noastră; aceasta j 
este a se atribui vredniciei şi jertfelor înain- I 
taşilor noştri înţelepţi şi provăzftori, cari au I 
ridicat aceste scoale, în cari fii lor să-’şi lu
mineze minţile şi să-’şi cultive inimile, ca ast
fel să devină mai destoinici, mai ageri, în 
vieaţa practică. j

Dacă generaţiunile următoare, credincioşii ! 
acestei parochii, vor aduce aceleaşi jertfe, 
dacă inimile lor se vor încălzî, în măsura în 
care s’a încălzit şi s’a jertfit înaintaşii noştri 
şi ca de azi, pentru acest institut atunci po- 
poraţiunea de aici şi în viitor, ca şi în trecut 
va progresa în cultură şi bunăstare.

Dela ei pildă vie să luăm întru ajuto- 
rârea şi sprijinirea şcoalei, acestui isvor dă
tător de vieaţă.

Ori-care bun creştin, cu sentiment de 
recunoştinţă, atunci când îşi sfinţeşte o casă 
nouă, ca să între în ea, nu poate să treacă cu 
vederea să nu ’şi aducă aminte de cel ce a 
pus mai ftntâiu parul acolo, de moşii şi stră
moşii dela cari o moşteneşte.

In aceste momente solemne ni-să revoacă 
în memorie acei fruntaşi cari în cursul anilor 
1821, 1859, 1871/2, 1887/8 şi 1902/3 au 
jertfit, au ostenit, ne-a creat şi ne a lăsat 
sfântă moştenire aceasta zidire de şcoală cu 
întocmirile şi organisarea ei, aşezată în acest 
loc liniştit, provăzută cu cele de lipsă, asigu
rată de present şi cu frumoase prospecte în 
viitoriu.

Mulţi dintre bătrânii mari de inimi, cu
raţi în moravuri, cu rîvnă de înaintare şi cu 
spirit de provedere, cari au ostenit şi au jertfit 
pentru şcoală, azi ’şi dorm în linişte somnul 
de veci, ear’ noi îndemnaţi de sentimentul de 
pietate şi recunoştinţă, le pomenim numele 
cu evlavie.

Prinos de recunoştinţă şi vecinică po
menire aducem şi vom aduce tuturor dona
torilor. cari ’şi-au dat obolul lor pentru ridi
carea şi susţinerea acestor scoale.

Intre donatori sftntem fericiţi să vedem 
st'ălucind numele Marelui archiepiscop şi me 
tropolit Andreiu, cu cea mai mare fundaţiune.

Alături cu numele Marelui archlereu 
Andreiu vor fi pomenite numele tuturor do
natorilor, la chramul şi în analele şcoalei.

Alături cu figura imposantă a marelui 
archiereu, vor împodobi figurile tuturor dona
torilor mai considerabili, păreţii acestei sale 
festive şi albumul donatorilor şcoalei noastre.

Prinos de recunoştinţă aducem titorilor 
si altor, cari ca presidenţi sau membri ai co
mitetului parochial au binemeritat pentru 

şcoală.
Primos de recunoştinţă aducem pleiadei 

de dascăli, cari au fost în servsciul şcoalei 
noastre şi au muncit muncă cinstită pe catreda 
ei — si ca să esprim aceste prinoase de re
cunoştinţă, din adâncul inimei mele, nu gă
sesc cuvinte mai alese ca cele din clasica 
rugăciune isvorită din o inimă idealistă:

»Doamnei Tu, care eşti stăpân al vre
murilor nemăsurate, Tu, care cu înţelepciunea 
Ta fără seamăn ocârmueşii destinele robilor 
tăi de pe pământ, Tu, care drepţilor dreaptă 
răsplată dai în cereasca Ta împărăţie, Tu, 
care cu sfânta ta dreaptă ai ocroit până azi 
şcoala aceasta ridicată întru răspândirea lu- 
minei, care de la Tine purcede, Tu, care în
ţelepţi călăuzi şi muncitori i ai dat în restimp 
de 80 de ani: Doamne! nu ’ţi întoarce faţa Ta 
sfântă de la noi, ci ocârmueşte şi mai de
parte destinele acestor scoale cu sfânta şi 
prea cinstita dreapta Ta, — deschide Doamne 
porţile vecinidei pentru viitoriul acestor scoale, 
ear’ pe drepţii, cari au binemeritat pentru 
ele împâităşeşte-i Doamne de cereasca Ta îm
părăţie. Căpeteniilor de szi şi celor viitoare 
ale sedai ei dăruieste-le înţelepciune, putere şi 
duh’ şi Prea sfânt duhul Tău, pentru-ca în 
ceasul când ne vei chema dela locul, unde 
ne.ai aşezat sufletul nostru credincios în li
nişte şi cu pace să se înalţe la eterna lumină, 
ştiind că idealul pentru care am muncit pe 
pământ: Acest templu de cultură va prea
mări în veacuri prin strălucirea sa vie Prea 
Sfânt Numele Tău! Am in.

După aceasta festivitate a urmat 

banchetul, ear’ seara concertul »Reu- 

niunei de cântări«, care precum am

amintit a avut succes splendid. Re- 

petez că sërbârile sfinţirei şcoalei din Sô- 

lişte au fost adevărate sërbâri naţionale, 

cari vor rëmânè neuitate.

Dee bunul D-zeu tuturor comu

nelor noastre câte o astfel de sërbare.
Un «Cllştcau.

D i n  L u m e .
JHti Jlaocdonia.

Sultanul întârzie cu răspunsul Ia nota 

de reforme a puterilor. Mai mulţi Bulgari 
emigranţi vor a să rentoarce în Macedonia.

iŞtiri mărunte.
Noul stat Panama din America va fi recu 

noscut şi de statele din Europa. El va lua asupra 

sa o parte din datoriile Columbiei.
»

In insulele Filippine, cari acum sunt în stă 

pânirea Americei de nord, a isbucnit o rescoală.
*

Regele Italiei s’a rentors din Anglia. In pri

vinţa politică e deplină înţelegerea intre cele doue ţeri.

Dela Românii din America.
O triată întâm plare.

Dem. Iridon ne trimite spre publicare 
următoarea întâmplare: Petru Mandea din 
comuna Paloş, com, Târnavei-mari, m etate 
de 17 ani. a tot scris la tată-tău şi la frate- 
seu cari sunt aicea, ca să-'i trimeată bani ca 
să vie şi el la America, ei ’i-au trimis bani 
şi el e’ venit; tată-seu şi frate-său lucră la 
calea ferată, şi el a căpătat lucru cu ei dim
preună, In 23 Octomvrie după două săptă
mâni dela venirea lui aici, intr’o seară întor- 
cându-se dela lucru de pe drum pe o loco
motivă care aducea lucrători până la un loc 
nestinat, când s'au scoborit jos, ceealaiţi lu
crători sau scoborit de laturea unde numai 
erau sini, doi Italieni şi Petru Mandea, sau 
scoboiît de laturea unde mai erau şini (linii) 
Tocmai în momentul acela a venit o altă lo
comotivă pe lângă ei, cei doi Italieni sărind 
mai ântâiu jos au avut timp se treacă linia, 
eară pe Petru Mandea ’l-a prins locomotiva 
şi ’l-a tăiat oblu în două, tocmai peste mij- 
joc Duminecă în 25 Oct., ’l-am îngropat, cu 
toate că ei n'au fost membri în societatea 
noastră, dar' totuşi mai mulţi membri ai so
cietăţii noastre dimpreună cu dl preşedinte 
Ilie Martin am luat parte la înmormântare ; 
popă a fost un Rus gr.-cat., ’l-a dus în bi
serică, slujba a fost destul de creştinească şi 
frumoasă, dar’ vezi tot nu ţii hasnă dacă nu 
pricepi nimica din sfânta slujbă, nefiind can
torul nostru acasă în aceea zi n’au avut cine-i 
cânta o cântare românească, fără eu subscri
sul am ţinut la groapă o mică vorbire (pre
dică) românească, prin care am arătat trista 
întâmplare şi am luat iertăciuni dela ai sei, 
dela mult ob:data sa mamă, fraţi şi surori, 
cari n’au putut fi de faţă ca să dea fiiului 
si fratelui lor sărutarea cea mai de pe urmă, 
după aceea un Tatăl nostru, şi cu un D-zeu 
să-'l ierte ne am despărţit; D zeu să-’l odih- 
uească în păment străin.

In fine mai adaug, că la astfel de ca
şuri mortul se duce la un spital, o casă anu
mită, de unde dacă nu-’l scoate nimenea, 
ca sfi-'l înmormântez", aceştia nu se cheltuiesc 
cu îngropăciunea lui, ci-’l ard şi cenuşa o 
adună într o sticlă sau lădâţuie, sau îl fierb 
de-’i rămâne oasele de schelet, de pe care 
învaţă doctori. Sf» sde de îomormântare după« 
cum a fost la aceasta sânt, cosciugul (copâr- 
şeu!) 25 dolari, groapa 13 dolari, îmbrăcă
minte 3 dolari, dricul (car mortuar) şi tră-. 
sura popii 15 dolari, popa 20 dolari, la un 
loc 76 dolari, astai ce poate fii mai lesne, 
dar’ scumpă pentru oamenii nostrii, cari cu 
mari sudori adună dolarii

Dumitru Iridon.



Afaceri învetătoresti.
* )

i.

— A dunarea generală a „K eu- 
n iu n îi învăţătorilor gr* cat, din  
at'chidiecema gr. - cat. de A lb a- 

lu l i a  şi Făgăraş. — .

(Urmare şi fine).

Şedinţa II.
S’a ţinut în 9 Nov. n. îa orele 8 

a. m. Prima-oară s’a ascultat prele

gerea practică a dlui prof. Ungurean 

cu elevii şcoalei de aplicaţie.

După aceasta a urmat discuţie 

asupra temei: »Causa decadenţei ma

teriale a poporului ţăran. Prin ce 

mijloace am putea noi învăţătorii şi 

preoţii a conlucra:

1. La împedecarea răului.

2. Cum am putea promova bună

starea lui materială şi prin aceasta a 

ne îmbunătăţi soartea noastră şi a şcoa- 

lelor noastre«.

La aceasta discuţie au vorbit mulţi 

şi s’au primit mijloacele aflate de primul 

vorbitor dl prof. loan F. Negruţ.

Tot în aceasta adunare au rapor 

tat comisiunile esmise în şedinţa I , ra

portând că celea censurate s’au aflat 

în ordine şi cer absolutorul respecti

vilor oficianţi.

Şedinţa I II ,
S’a început la orele 2 d. a. şi 

a durat până seara la 7.

In aceasta şedinţă s’au fixat unele 

teme pedagogice, cari au a se da la 

concurs pe adunarea viitoare. Uitasem 

să spun, că în adunarea primă s’au 

premiat trei teme a dlor: loan Mango, 

Elie Câmpean şi Traian Şuteu.

După aceasta a urmat desbaterea 

propunerilor întrate la biroul central.

La propunerea unor înv. s’au 

luat hotărirea, că »Reuniunea înv. gr.-cat. 

din archidiecesa gr.-cat. de Alba-Iulia 

şi Făgăraş« salută alianţa învăţătorilor 

şi doreşte ca cât mai curând se se vadă 

întruniţi, de aceea pentru consultare va 

trimite pe membrii: loan F. Negruţ, 

Petru Ungurean şi Ioachim Pop, vor- 

bindu-se totodată că locul cel mai aco

modat pentru întrunire ar fi Clujul.

Disertaţiunea a fost cetită de Rev. 

Domn director şi preşedintele adunării 

generale Georgiu Muntean —  şi lucrată 

cu mult zel.

In şedinţa a IlI-a sau ales oficiali 

pe un period de trei ani şi anume:

i 're ident: Georgiu Muntean, vice- 

president : loan F. Negruţ, secretar I. : 

Petru Ungurean, secretar II.: Nicolau 

Pop, bibliotecar: Emil Szabo, controlor: 

Aron Deac.

Acesta ’mi-ar fi raportul acestei 

adunări generale, pe scurt, se înţelege, 

că de desbătut au fost foarte multe aşa 

d. e. regularea salarelor învăţătoreşti, 

concederea dela Ministrul reg. ung. unui 

favor de-a pute călători înv. cu preţ 

redus de jumătate etc.

II.

— Serata pedagogilor din  
B la j. —

Aoi avut fericirea de-a asista la 

serata pedagogilor din Blaj, care s’a 

ţinut din prilejul adunării generale a 

învăţătorilor gr.-cat. din archidiecesa 

gr.-cat. de Alba-Iuia şi Făgăraş, Dumi

necă seara în 8 1. c.

La aceasta serată au luat parte 

pe lângă toţi învăţătorii adunaţi tot ce 

are Blajul mai însemnat. Au fost de 

faţă canonici, profesorii dela gimnasiu, 

preparandie, şcoala de aplicaţie, profe

soarele dela şcoala civilă cu eleve cu 

tot, internişti din seminarul Văncean, 

dame şi domni din Blaj şi câţiva oaspeţi 

din jur. Cu un cuvânt sala cea mare 

de gimnastică era plină.

Cuvântul de deschidere îl ţinu dl 

A. Pora, pedagog c. III., după care a 

urmat »Imnul învăţătorilor« de Mihai- 

lescu-Podolean, esecutat de corul ele

vilor institutului pedagogic condus de 

dirigentul corului dl N. Ganea, pedagog 

c. III. Cântarea a fost bisată de oare-ce 

publicul nu mai înceta cu aplausele. 

A  urmat apoi disertaţia »Educaţiunea 

naţională« cetită de autorul St. Ogrin, 

ped. c. III. A  fost frumoasă. La sfir- 

şitul acesteia din nou suie tribuna corul 

dlui Ganea şi cântă »Luna«, compo- 

siţie a dlui Ganea. A  fost cântată 

foarte frumos şi la dorinţa publicului 

chiar şi repetată’ S ’au făcut ovaţiuni 

compositorului.

»Răsboiul« Carmen Sylvei a fost 

declamat cu multă isteţime de peda

gogul M. Ogrean, după-care a urmat 

»Pe crengi de soc« de Kirschner, ese- 

cutată de corul elevilor.

Poesia »La Smârdan« de G. Coşbuc, 

a fost declamată de Laur. Moldovan, 

ped. c II., care ’şi-a ştiut achita rola 

cum se cuvine.

După acestea a urmat balada po

porală a lui Alexandri »Stroe Plopan«, 

cor bărbătesc cu soluri de tenor şi bas, 

composiţie earăş de-a dirigentului co

rului N Ganea. La dorinţa publicului 

şi aceasta a fost repetată, că prea era 

frumoasă.

»Cine-’i Nuhăth?«, anecdotă de T. 

Speranţă, predată de Ioan Gocan, ped. 

c. III. a produs mult haz. A  şi fost 

aplaudat de public, care în multe rin- 

duri ’l-au şi întrerupt pe declamator.

Punctul ultim a fost »Luceafăru, 

sării« de Sirius, de care poesie plă- 

cându-’i dlui Ganea a şi pus-o pe note. 

A  succes admirabil.

Din celea înşirate se poate vedea 

că aceasta serată a succes peste aştep

tare. Pedagogii din Blaj s’au ridicat 

foarte mult prin aceasta şi mai cu 

seamă prin hărnicia dlui Ganea, care 

ne promite a fi un stâlp al composi- 

ţiilor româneşti. Acest tinăr ar fi păcat 

să nu-’şi perfecţioneze talentul. Când 

un tiner, care încă n’a părăsit băncile 

şcoalei ştie se facă composiţii aşa de 

frumoase, ne dă dovadă, că are să de

vină un mare razim al musicei româ
neşti.

Toţi oaspeţii au fost puşi în uimire 

de prestaţiunile acestor tineri, cari ’şi-au 

ştiut achita rolurile atât de bine. N ’ar 

strica, când am fi chemaţi la produc- 

ţiuni de acestea cât de des.

Spun drept, că ne-am despărţit de 

Blaj (cei străini) încântaţi şi ducând 

cele mai sincere mulţumiri.

Trăiască pedagogii din Blaj.

Chirau.

Faptele unui preot.
CireşlE, Nov. 1903.

Nu sunt omul, căruia să-’i pară 

reu dacă cineva este preamărit şi lăudat 

în o foaie sau alta. Căci faptele fru

moase şi bune, vrednice sunt de laudă 

şi recunoştinţă. Şi e lucru ştiut, că o 

naţiune cu atâta e mai stimată şi res

pectată, cu cât are mai mulţi bărbaţi 

vrednici de laudă. Deci publicistica 

face numai un foarte bun serviciu cau- 

sei de obşte a naţiune», când pe acei 

bărbaţi, cari întru adevăr sunt vrednici 

de laudă, îi arată publicităţii ca de 

esemple, cu scop ca pe aceştia, ca pe 

nişte bărbaţi vrednici, cu toţii să-’i cu

noască şi stimeze şi din faptele lor se 

se însufleţească Aşa cred însă ca 

precum prin arătarea la lume alor 

astfel de bărbaţi vrednici de stimat şi 

| imitat publicistica face serviciu causei, 

| —  tot asemenea serviciu face binelui 

I de obşte şi atunci când arată şi sbi- 

I ciueşte fară cruţare faptele negre şi păcâ- 

I toase ale unora sau altor oameni rătăciţi. 

I Cum că însă publicistica atât în 

| caşul prim cât şi în al doilea de multe- 

| ori poate fi sedusă, este lucru foarte 

I natural, căci, ea de multe-ori se ba- 

1 sează pe rapoartele unor indivizi cu

1 totului străini, cari ori-ce nu scriu dela 

| sine, ori fiind interesaţi, trimit ra- 

? poarte chiar şi contrare adevărului. Da- 

| torinţa fiecăruia om de bine şi iubitor 

| de adevăr, însă îi este, ca îndată-ce 

| vede ca publicistica în o privinţă sau 

| alta este poate sedusă: Aceasta să o 

| lămureastă şi chiarifice.

i O astfel de datorinţă voiu a-’mi 

| împlini şi eu, când cu urmarea mul- 

| tor laude publicate în toile noastre 

| »Tribu na Poporului«, »Poporul Ro

ii mân« ctc. la adresa părintelui Ioan

1 Grozavescu, preot în Cireşia pe Valea- 

f Bistrei (comitatul Caraş Severin) şi de 

| present preot în Corniareva In inte- 

5 resul ndevărului mă rog respectuos a 

| da loc în coloanele mult preţuitei 

jj d-v. foaie următoarelor mele rînduri.* 

ţ Ca în continuu lăudatul părinte 

| Ioan Grozavescu de un an de zile de 

f când s’a strămutat din Cireşia în noua 

| sa parochie Corniareva, cum se poartă 

| cum nu? Ce fapte vrednice de laudă

I face ce nu ? nu o ştiu. Şi referitor la 

js vieaţa şi purtarea lui de când e dus 

| din Cireşia, nici nu zic nimic, decât că 

| m’aş bucura din inimă dacă cele-ce se 

| scriu despre el ar fi adevărate. Dar’

| referitor la laudele şi osanele aduse

I în anii din urmă cât a stat în Cireşia,

I voiu se iau cuvântul.

I Am cetit deja mulţime de laude 

la adresa sus numitului preot. Aşa 

între altele în nrii 29, 30 din 14/27 

Aprilie 1902 ai preţuitei foaie »Poporul 

Român« sub titlul de »Preot harnic«.

| Am cetit o corespondenţa trimisă din 

j Cireşia, în care cineva (din incidentul 

\ unei simple predici, ţinută în ziua de 

! Florii —  şi care împrejurare denota ca 

j în Cireşia, cât de des s'au ţinut predi

cile), zice că »Preotul Ioan Grozavescu 

din Cireşia lucră pentru deşteptarea po

porului şi ţine predici la serbători«, 
zicând mai apoi şi aceea, că »Prin

I bravul nostru preot D-zeu ’şi-a trimis 

binecuvântarea sa peste noi«.

(Va urma). M U ia il Bob ls iu»
înv, comunal.
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P A R T E l ECONOM ICI
Deosebitele specii de găini.

Deşi găinile se trag dela o sin
gură trupinâ şi anume: dela găinile 
sălbatice numite »banchiva«, cari până 
astăzi mai trăiesc în stare sălbatică prin 
Asia, de unde apoi au fost aduse de 
cătră Evrei şi în Europa, totuşi ele 
sunt astăzi de mai multe specii sau fa
milii. Speciile acestea s’au desvoltat 
parte prin încrucişare sau corcire, parte 
prin înriurinţele climatice.

Intre speciile acestea se numără 
In locul prim găina comună sau un
gară, care e cea mai răspândită aici 
In ţeara noastră. Aceasta are carnea 
gustoasă, eai’ oasele din trup nu sânt 
mari. Ea cloceşte bine j puii ’şi-’i creşte 
şi apără deasemenea bine; îi place să 
pască şi la iarbă şi să ajunge cu puţin.

Găina comună ouă pe un an dela 
80— 100 de ouă. Peste tot, ea poate 
să ouă cât trăieşte cam la 600 de ouă. 
Dacă îmbătrâneşte nu mai ouă. De 
aceea trebue tăiată. Găina comună 
are şi unele scăderi. Astfel dacă se 
poate vîrî prin grădină de legumi, rîcăie 
şi vatămă tinerele plante. Afară de 
aceasta mai sânt între ele şi unele de 
acelea, cari au pielea neagră şi cari 
apoi nu sânt nici prea ouătoare şi nici 
carnea lor nji e aşa bună şi gustoasă.

După găina comună, urmează gaina 
uriaşă numită şi Cochin-China, Plymout- 
Rochs sau Brahma Putra, care a înce
put a fi introdusă prin economii numai 
cam în timpul din urmă. Găina uriaşă 
are trupul mai mare, oasele mai groase 
picioarele galbine, penele boboşe, ca 
sămenţa de cânepă, ouă pe an câte 
120— 130 de ouă, ear’ cât trăieşte poate 
se ouă la 600 de ouă.

Găinile uriaşe au aceea scădere, 
că sânt prea leneşe; le place să trăească 
bine aşa că economul şi vara trebue 
să le deie tot numai din mână. Prin 
aceasta fac mai multă cheltuială ca cele 
comune. Din causa aceasta apoi micul 
econom nici nu se prea ocupă cu ţi
nerea şi creşterea lor. Afară de ace-

Frumseţe românească.
Fetelor dela Sihşte.

Feţe rumene şi pline 

Şi plăcute şi blăjine,

Toată lumea, de-’i umbla,

Ca-’n Ardeal nu poţi afla.

Chipuri dragi de fete june —

Ca copilele române —

Cât e lumea pământească 

Nimeni n’o să‘mai găsească...

In făptură mai cu seamă, 

Frumuseţea n'are seamă,

Şi la lucru ’s toate foc

Şi la horă 's numai joc!
t

îmbătată ’mi-’i simţirea...

Sfint drăguţe-’n toată firea! —

Cât să laud, n'am,~.e »pune... — 

»Să trăiţi, fete ror^me!!«
( i 'iţu

stea sânt şi cam greoaie, când sânt 
cloci de multe-ori îşi calcă şi omoară 
chiar şi puii lor proprii.

După găinile uriaşe urmează Lang- 
shonele de coloare neagră, cari nu se 
ţin. cu atâta cheltuială ca cele uriaşe 
de oare-ce şi acelora le place să pască 
la iarbă şi să mai rîcă:e prin curte, 
după câte un vermuleţ sau câte o 
insectă.

După aceasta urmează găinile cu 
pleşug numite şi ale lui Szcremlei, 
pentru-că acesta s’a ocupat mult cu cre
şterea lor. Dar' cum au gâtul pleşug, 
înfăţişarea şi forma lor nu e tocmai 
plăcută. Din causa aceasta apoi i.ni nu 
sunt aşa lăţite, ca cele comune.

Afară de speciile arătate până aci 
se mai află răspândite pe ici-colea şi 
familia găinilor moţate, ceea a găinilor 
fără de coadă, a găinilor italiene, a celor 
de mare, de Vyandotte, a celor de lux 
a celor sburlite sau de Africa ş. a.

Economul sau mai bine zis eco
noama trebue să ţină şi crească găini 
din aceea familie, care o crede că e 
mai potrivită cu împrejurările în cari 
se află cu locuinţa. Astfel la sate sunt 
mai de recomandat găinile comune, 
fiindcă sunt curţile şi grădinile mai 
largi, pe unde apoi îşi pot căuta nu- 
tremântul de lipsă de primăvara înce
pând, până toamna târziu ear’ pe la 
oraşe, unde curţile sunt tare strimte, 
sânt mai de recomandat cele uriaşe, 
de oare-ce acolo atât iarna, cât şi vara 
trebue să se nutrească tot din mână.

Nutrirea găinilor tot din mână nu 
se prea recomândă, fie aceea într'o eco
nomie mai mare, fie într’una mai mică. 
Cu deosebire e păgubitor a ţină şi a 
creşte găini într'o economie, unde tre
bue să se cumpere ch ar şi nutrementul 
lor. Alta e în economiile dela sate, 
unde mai anul întreg se află rămăşiţe 
de bucate şi tot felul de gozuri de 
grăunţe, cari dacă n’ar fi găinile, ca să 
le mânce, s’ar perde fără de nici un 
folos practic pentru economie.

Găinile comune se mai recomândă 
la sate şi din acel punct de vedere, 
că nu sânt aşa gingaşe la frig. De cele' 
mai multe-ori ele dorm şi iarna pe 
afară prin pomi şi pe la cătuşile ca-

Poesii poporale.
J ) f  p e  M i t r i ş .

Com de IoHetln Comnn, înveţătoare. 
Foaie verde nucă amară 

Du te dor până-’n seară,

Du-te pân’ la bădiţa 

Spune-’i dorule aşa,

Că de- i tare de mine 

Vie că ştie calea bine,

Cand o mai ieşi din sat 

Stee n loc şi dee ’şi sfat 

Să vie, sau să nu vie 

Ori carte trimite-’mi mie,

Carte-'n patru ungh urele 

Pe margine cu mărgele,

Cu mărgele de granat 

Fost-am dragi şi ne-am uitat 

La mijloc pară de foc,

Că noi n’am avut noroc,

Vino bade când gândesc 

N’aştepta să te doresc.

Că bădiţo dorul tău 

Mă face să suspin greu,

selor de paie, pe când celelalte specii 
trebue să aibă nişte coteţe ceva mai 
călduroase, căci la din contră pot să 
degere pe gerurile cele mari.

Am arătat pe scurt în cele de mai 
sus, atât deosebitele specii de găini, 
cât şi însuşirile bune şi rele ale celor 
introduse mai cu seamă in economiile 
noastre, ca astfel economii şi econoa
mele noastre să le poată alege şi pre
ţui mai bine, cari sânt mai bune pen
tru economia lor.

Ioan tleurgeseo.

îngrijirea iepelor de-a feta 
şi creşterea mânzilor.

La hrânirea iepelor de-a feta trebue a 

lua tare seama, ca să li-se dea numai hrană 

sănătoasă, pentru că de o hrană stricată ie- 

pele uşor pot lepăda Hrana cea mai po

trivită pentru iepe de a făta, e ovăs sănătos, 

fen neplouat şi paie curate. Săcară, ovăs 

muced, paie şi fânuri plouate, precum şi iarbă 

verde care s'a înfierbântat, nu !e prieşte.

Când se schimbă hrana, adecă când se 

dă nutreţ verde în locul celui uscat, trebue 

se se ia sama ca această schimbare să nu se 

facă deodată, ci pe încetul. Din când în 

când se dă iepelor câte puţină sare. Apa cu 

care se adapă iepele, trebue să fie limpede 

curată, sănătoasă şi nu prea rece. Grajdu 

în care se ţin iepele trebue să fie bine aerisit, 

nu prea rece şi totdeauna curat, ear’ pentru 

culcat se aibă destule paie. Cu iepele de-a 

tăta se poate lucra până scurt înainte de ce 

. fată, dar’ se nu tragă prea din greu.

Opt zile înainte de a făta se face din 

scânduri în grajd pentru fiecare iapă câte o 

despărţitură de 3—5 metri de largă şi tot pe 

atâta de lungă şi se aştern multe paie unde 

petrece iapa până ce fată, ear’ mai înainte 

se scot şi potcoavele. La fătat trebue de luat 

în seamă tot aceea ca şi Ia vaci. După-ce 

s’a născut mânzul, trebue frecată iapa uşor 

până se usucă trupul, apoi se mai pune şi o 

cergă pe dînsa ca să nu se răcească. Cele

3 zile dintâiu se dă iepei mai puţină mân

cate decât de regulă, ear’ după trei^zile 'i-se 

tot măreşte porţia până la mărimea regu

lată. Mânzul se lasă înaintea iepei ca să-1 

lingă şi apoi se dă ca să sugă lapte. Iepele 

tinere de regulă se gâdilesc şi nu lasă mânzul 

se sugă; la sşa o întâmplare trebue ridicat

Frunză verde de bujor

Avut am un mare dor,

Dorul nu ’mi-s’a ’mplinit

Inima ’mi-s’a rănit,

Săraca inima mea

Mult e năcăjită ea

Dimineaţa si seara i  ’

Şi toată vieaţa mea,

Firea-'i bade cum nu eşti 

M ai învăţat se doresc.

Ventul şi ploaia te bată 

'Mi ai furat inima toată,

D zeu nu ţi iîee bine 

Se nu ajungi ziic bune 

Toamna se nu poţi ara 

Şi vara de-a secera,

Nici cu coasa să coseşti 

Fără se te tot gândeşti,

Târziu să-’ţi aduci aminte 

Că-’i blăstăm de oare-unde,

Şi ’i blăstăm de fată mase 

N'o să scapi bade o vară.
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un picior de dinapoi al iepei. Dacă iapa n'âre 

destul lapte, atunci se d i mânzul la altă iapă 

ca să sugă, sau ’i-se dă de beut lapte de vacă, 

După 14 zile iapa cu mânzul se lasă în 

fiecare zi afară ca să se preumble, mânzul 

însă trebue ferit de ploaie, pentru-că părul 

’i se uscă tare greu şi din pricina asta uşor 

se poate răci. După trei sau patru săptămâni 

iapa se poate eară înhăma, dar’ trebue să 

nu tragă prea greu şi să nu asude.

Rugina bucatelor.
Se ştie, că de câte-ori lunile de 

primăvară sânt ploioase, ca şi luna 
Iunie, grâul, ca şi alte bucate capătă 
rugina, care este o boală foarte rea, 
căci roada este aproape pierdută, sau 
foarte slabă. In această privinţă, dl 
E, Marchal, a publicat în buletinul mi
nisterului de agricultură Belgian resul- 
tatele unei cercetări, pe cari le-a ur
mărit în 1901— 1902, asupra ruginei 
ce a atacat bucatele în Belgia, dupâ-ce 
a răsumat mai ântâiu lucrările dlui 
Eriksson şi a lui Henning, asupra ru
ginei bucatelor (rugina neagră, brună, 
gălbur-, pitică şi coronatâ). In darea 
de seamă a societăţii de agricultură 
asupra roadei grâului din 1902, dlFil- 
lipe de Vilmorin, vorbeşte de rugina 
care a făcut mari daune la mai multe 
soiuri de bucate, susţinând că rugina 
nu poate ataca deopotrivă toate soiu
rile de grâu, din contră pe când unele 
holde sânt atacate, altele din apropiere 
nu sânt atacate de loc.

Dl H. de Vilmori, la rîndul seu a 
făcut in această privinţă nişte observa- 
ţiuni destul de însemnate. El a ob
servat de mai multe-ori, că în împre- 
jurimiie Parisului, rugina face mari 
daune asupra varietăţilor de grâu, de 
origină din alte ţeri, cu o climă mai 
secetoasă decât a Franciei. Astfel a 
fost imposibil de-a cultiva la Varrieres 
(Seine et Oise) frumosul grâu alb de 
Austr *lia şi încă mai puţin pe cel de 
America-de-nord, de unde a dedus că un 
soiu de grâu, este apărat în contra 
ruginei cu atât mai puţin, cu cât este 
de origină dintr’o climă mai uscată. 
Printre varietăţile de grâu cele mai 
atacate de rugină în Francia sânt:

grâul Noé şi Bordo; ear’ printre cele 
mai împotrivitoare este grâul Rieti, 
chiar şi după esperienţele delà Verriè
res, Trésor, Bordier, Sherif, etc.

Dl Marchal în primul loc se ocupă 
de condiţiunile meteorologice. Umezeala 
de primăvară este după părerea tutu
ror, prima condiţiune care influenţează 
la ivirea ruginei la grâu, apoi alte con- 
diţiuni mai secundare, cari pot înriuri 
asupra ruginei de-a se întinde mai mult 
sau mai puţin la holdele de grâu, sânt : 
umezeală multă, ceaţă, şi nopţile rëci, 
urmate de zile calde.

Pământurile tari, umede, sânt so
cotite în Belgia ca priincioase ru
ginei.

Ingrăşămintele îşi au partea lor 
slabă la ivirea ruginei. Astfel îngrăşă- 
mintele azotoase (nitrate de sodă, sulfat 
de amoniac, bălegar proaspët), împu
ţinează împotrivirea grânelor în contra 
ruginei, dar’ pe când îngrăşămintele 
azotoase influenţează mersul ruginei, 
îngrăşămintele fosfatice au efecte cu 
totul contrarii asupra acestei boale atât 
de rea pentru bucate. Cercetăjile lui 
Petermann nu sânt decât prea adevë- 
rate în această privinţă.

Rotaţiunea culturilor, pe acelaş loc 
are de asemenea înrîurire : astfel grâul 
sëmënat după trifoiu, bob, mazăre, va 
fi mai mult atacat de rugină, de oare-ce 
aceste plante lasă pământul mai bogat 
în azot.

Sëmënâturile de grâu făcute toamna 
mai târziu, sânt mai atacatele rugină 
decât cele făcute mai de timpuriu.

Până acum nu s’a descoperit nici
o doctorie bună în contra acestei boale, 
se poate întrebuinţa însë, »calaicanul« 
(sulfat de fer) pisat şi presărat pe su
prafaţa foilor bolnave.

Dar’ cel mai bun mijloc ce se re
comandă de dl Marchal, este ca agri
cultorii să-’şi aleagă cele mai bune so
iuri de grâu ce pot résista la această 
boală ; ear’ pentru rugina brună a se
carei, trebue stîrpit pirul din locurile 
unde se cultivă sëcara, fiindcă numai 
cu modul acesta, se va putè împedeca 
mersul acestei rugini brune, ce apare 
toamna la grâu şi săcară.

Ca se stîrpim pirul din locurile 
noastre, s’au scris de atâtea-orî, că tre
bue să facem arături mai adânci şi 
grâpare mai puternică a locului arat, 
ca să se poată scoate tot pirul şi alte 
buruieni la suprafaţa locului, spre a le 
usca şi a le arde.

»Albina*. V S, Moga.

Şeoalele agricole.
In »Erd. Gazda« s’a pornit o dis

cuţie interesantă asupra chestiunii şcoa- 
lelor agricole, care fiind de interes şi 
pentru noi, dăm un estras al espune- 
rilor corespondentului foii numite.

In Ungaria sânt astăzi 17 şcoale 
agricole inferioare de stat şi 5 cu ca
racter mai mult sau mai puţin privat.

Sediul celor de stat este în : Rima- 
Szombat, Ada, Szt.-Imre, Geoagiu, Kecs
kemét, Lugoj, Jázsberény, Hódmezővá
sárhely, Békes-Csaba, Karczag, Komá
rom, Szabadka. Breznóbánya şi Şimleul- 
Silvaniei.

Şcoale agricole comitatense, co
munale şi private sânt în: Bistriţa, Fel- 
dioara, Mediaş, Sibiiu şi Csákvár.

Aşadar’ sânt în total 22 institute 
agricole inferioare. Organisarea, res 
pective inactivarea acestora s’a început 
în 1884...

Scopul organisării acestorşcoale este: 
instruirea copiilor micilor agricultori 
şi ai clasei muncitorilor în cunoştinţele 
agricole. Copii aparţinători altor clase 
ale societăţii se primesc chiar şi pe 
lângă plată numai în mod escepţional, 
locuri gratuite pentru ei nu sânt... Ab
solvenţii ş'oaielor agricole —  conform 
intenţiei fundatorilor —  vor avă să în
deplinească în vieaţă rolul de: mici 
agricultori, economi şi arăndaşi, con
ducători de lucrări, supraveghitori şi 
domestici.

Susţinerea acestor şcoale consumă 
aproape un milion de cor. Pentru acea
stă sumă căpătăm în fiecare an circa 
200 absolvenţi şi fiecare şcoală costă 
50.000 cor.

Ce capătă absolvenţii în schimbul 
acestei sume?

D in  SAeădate,
Culese de loan Petea, june. 

Frurză verde ocheşe 

Copilita frumuşe 

Dacă-’i fi mai măricea 

Te oiu lua se fii a mea.

Foaie verde foi de fragă 

Iubeşte-mă mândră dragă, 

lubeşte-mă te iubesc 

Că de nu mă prăpădesc,

Că ’mi aş da zeu pentru tine 

Toată inima din mine.

Foaie verde lemn uscat 

Am o mândră în alt sat 

Ori Doamne fi va păcat 

Se iubesc eu dintr'alt sat 

MJcar păcat de-ar fi 

Pe mândra tot oiu iubi.

Foaie verde tămâiţă 

Am o mândră cârcimăriţă,

Eu cer o fele "de vin 

Ea-’mi aduce copul plin.

Frunză verde frunzuliţă i
Am o mândră dăscălită i

Şi mă-’ntelnesc pe uliţă 

Ea-’mi spune din cartea sa 

Să me duc seara la ea.

D in  Biicerdea-grânoasă.
Culese de Si, Pastln, înv. 

Frunză verde lemn crescut 

Să fie ca mai de mult 

Să ia cine ce-'i drag 

N'ar mai sta frunza de fag,

Dar’ acum de o vreme încoace 

Mulţi iau şi ce nu le place 

Şi frunza pe Fag se face.

Pân eram mai tinerel 

Eram gras şi frumuşel 

Dacă nu iubeam defel.

Dară dacă am crescut 

Tare am îmbătrânit 

Că m’arn dat după iubit.

Bădişor de pe Săcaş 

Vin’ la, noi câ-’ţi dau sălaş

Şi de cină îţi voiu da 

Castraveţi ca iedera,

Pe de-asupra guriţa.

Guriţa ca s’o săruţi 

Căt trăeşti să nu mă uiţi.

D zeu să mă ferească 

Şi de cute şi de coasă 

De nevasta scurtă-groasă.

De cuţit şi de custură 

De nevasta rea de gură.

Mândră mândruliţa mea 

Mândră-ai fost la maîcă-ta, 

Mândră-ai fost când ai fost fată 

Ca floarea nescuturată.

Dar’ acuma, măritată 

Eşti ca claea negreblată,

Şi ca floarea scuturată.

Frunzuţă verde de fag 

Am avut un bădiţ drag 

El ma lăsat şi s’a dus 

Dacă n’am ştiut să-’l cruţ, 

Acuma de Jarj avea 

Tot pe palm^ 1 aş ţinea.

Şi ’i aş da ţiriţâ. dulce
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Ce capătă acel mic agricultor, care 
îşi aşteaptă fiul la agricultură? Ce ca
pătă proprietarul mare şi mijlociu, care 

: speră că aceste şcoale să le dea ofi
ciali inferiori, arendaşi, pivniţeri, con
ducători de lucrări, supravighitori şi 
muncitori de model?

Răspunsul la aceste întrebări nu 
e liniştitor. Corespondentul lui »Erd. 
G.« a văzut multe astfel de şcoale şi 
a ascultat până la fine câteva esamene. 
A  văzut, că cei mai mulţi fii părăsesc 
portul părinţilor... A auzit răspunsuri 
fără înţeles dela tineri cu cămaşă scro
bită şi ştie asaltul neobosit ce de ani 
îl fac acei absolvenţi asupra locurilor 
de oficiali economici. Sunt dintre ei
2—3%) care în urma deşteptăciunii fi
reşti şi a diliginţei de fer se ridică şi 
pe aceştia omul nu ’i poate escepţiona.

Dar* cei mai mulţi, cele 98—98% ?
Pe basa observărilor ce autorul 

le-a făcut, s’a convins, că absolvenţii 
şcoalelor agricole se repart'sează în 
vieaţă cam în modul următor, şi anume 
in percente:

1. 7 devin agricultori pe mica 
lor proprietate;

2. 25 ajung pe o carieră mai co
respunzătoare: in locuri de oficiali in
feriori agricoli;

3. 3 se ridică dintre soţii lor, 
ajung oficiali economici:

4. 45 păşesc pe alte cariere (la 
postă, calea ferată, gendarmi, la între
prinderile industriale, în servicii orăşe
neşti, etc.), sau trec de ici colo neîm
păcaţi cu soartea;

5. 20 se usucă sau ajung în îm
prejurări necunoscute...

Cei de sub 1, 2 şi 3, în total 35y0, 
formează sămânţa ce a căzut în pament 
bun. Cei de sub 4 şi 5, adecă 65%» 
îusă aparţin la rubrica pierdere. Şi acea
sta trebue să ne pună pe griji...

Constată apoi, că causa răului nu
o vede nici în sistem, nici în planul de 
învăţământ, nici în alte motive sau îm
prejurări, ci ţine că întreagă institu- 
ţiunea e greşită şi nu o consideră în 
general a fi ducătoare la scop... pentru- 
că, dacă resultatul e slab, de sigur nici 

munca nu e bună.

Dela mine nu s’ar duce 

Mândruţa cari te iubeşte 

De nime nu se fereşte 

Nici de mamă nid de tată,

Nici de mine nici odată.

Mândruţa care-'i mândruţă 

Să fie cât de micuţă 

Tot sare peste portiţă 

Şi vine de-’ţi dă guriţă,

Rupe gardul dela şură 

Şi tot vine de-’ţi dă gură.

Dar’ care-’i o blăstemată 

Vine numai câte-odatâ.

F e l w r i m e .  

A fiş  vet /tÎM-
Sa descoperit, Ia museul municipal din 

SBrunswik, un afiş de teatru din 1742. In josul

afişului stătea tipărit:
»Pentru comoditatea privitorilor se po- 

lunceşte, ca persoanele din locul ântâm să se 
culce pe jos, cele din locul al doilea să se 
puie în genunchi, cele din locul al * * * * * £  
stea pe scaun, ear’ cele din rangul al patrulea 
să stea în picioare. Astfel toţi vor putea 

vedea*. _______

Numărul oamenilor.
O interesantă statistică a locuitorilor de 

pe pământ a fost publicată de Zeller, direc 
torul comitetului de statistică din Württem
berg, în »Jurnalul general al misionarilor* 
despre care am făcut amintire de alte ori. 
Eată datele mai amănunţite din aceasta sta
tistică :
După această statistică numărul locuitorilor 
pământului ar fi de 1,544.580.000 de suflete; 
dintre aceştia creştini: 534,940000, Evrei
10,860.000 Mohamedani, 175.290000, păgâni 
823,420 000.

Printre păgâni, cari şi azi sunt mai mulţi 
ca creştinii, cei mai mulţi sünt credincioşi ai 
lui Confucius, vre-o 300.000 000 |

La fiecare miie de oameni din lume vin | 
346 creştini, 7 Evrei, 114 Mahomedaui, şi ! 
533 păgâni. 1

E interesant de a asemăna aceste date j 
numerice cu datele timpului tiecut, înainte ■; 

cu 100 ani. Să află un calcul făcut de geo- j 
graful francez Mal-Brun, după care atunci se j 
numărau 220,000.000 de creştini şi 5,000 000 ! 
Evrei, pe când populaţia pământului întreg ] 
numără până la 545,000,000. Dară cifra din 
urmă pare a fi prea puţin vrednică de creză- 
mânt spre a se face dintrînsa oare-cari de
duceri temei-ice. Cu siguranţă să poate spune, 
că numărul creştinilor creşte cu mult mai le
pede decât al altor reügiuni.

Asia ne înfăţişeazi amestecul cel mai 
împestriţat de religiuni. Aici mai mult de a 
treia parte a poporaţiunii să ţine de legea 
lui Cofucius, a patra parte de a lui Brahma, 
câte o şepticne Mohamedani şi budişti ear’ 
celelalte religiuni la un loc fac abia a 10 a 
parte a poporaţiunii asiatice.

In A-rica aproape trei sferturi de locui
tori se ţin de politeism (crezători în mai mulţi 
Dumnezăi); în rînd cu aceasta numai legea 
lui Mohamed (turcească) dispune de un în
semnat număr de credincioşi, aşa că din o 
mie de Africani, să ţin de dinsul aproape 
230 de oameni, şi după datele unor explo
ratori ai Africei, islamul şi acum are o mare 
putere de respândire.

Asia şi Africa sünt locurile cele mai 
timpurii ale’ culturii omeneşti; în primele vea- 
cuji creştinismul a ocupat iute în aceste părţi 
ale lumii o posiţiune solidă, dar’ în urmă el 
a fost aproape cu totul nimicit, şi numai de 
vre-o 100 sau 150 de ani în urmă, crucea lui 
Christos a început să străbată earăşi, cu în
cetul şi cu greutate în aceste întinse părţi 

ale lumii.
In timpul de faţă Europa, America şi 

Australia cu Polinesia sünt părţile, unde ma
joritatea poporaţiunii aparţine creştinismului.

Din aceste date statistice se vede earăşi 
cât e de neînsemnată partea de poporaţiune 
a neamului omenesc, care s'a înclinat la pi
cioare sfiintei cruci şi s’a luminat cu lumina 
adevărului lui Christos, şi câtă omenire sade 
încă în umbră şi în întunerecul morţii. Multă 
muncă mai aşteaptă pe predicatorii creştini, 
până când lumina învăţăturii evangeliei va 
străbate în aceste întinse părţi ale întunere- 
cului celui mai din afară. z

minte şi alimente, ce să se împartă In ajunul 

Naşterei Domnului între săracii noştri (în

văţăcei, şcolari, bărbaţi şi femei, scăpătaţi).

Ne găsim în preajma zilelor, în cari să

racul ca şi bogatul, caută să-’şi încălzească su

fletul şi corpul.
Cei pe cari Dumnezeu, povăţuitorul a 

toate, V'a binecuvântat din belşugul său, daţi 

putinţă şi celor lipsiţi ca cel puţin în zilele de 

bucurie ale naşterei Mântuitorului nostru, să 

preamărească pe Creatorul şi făpturile sale.

împărţirea darurilor se va face cu mare 

solemnitate sub binevoitorul pro'e:torat al 

patroneselor despăiţământului nostru, sti

mabilele doamne Minerva Dr. Brote, Ana Dr. 

Moga şi Elisaveta Bugarfky.
Darurile benevole să se trimită la adresa 

»Reuniunei sodalilor români d'ti Sibiiu«.

Lacrămile vărsate de săracii nostru ser- 

i vească drept cea mai înaltă răsplată pentru 

| toţi aceia, cari posibilă ne fac împlinirea ace- 

| stei datorinţe bine plăcute şi oamenilor şi lui 

i Dumnezeu.
jj Din şedinţa »Despărţământului femeiesc

| întregitor al »Reuniunei sodalilor români din 

î Sibiiu«, ţinută la 4 Noe vrie n. 1903.

I Bllsubclu Poponea, i o ,a  Apolzan,
| presidentă. notar.

I Presidentul Reuniunei sodalilor:

| VI«. T ord ăşlao»,
! bărbat de încredere.

Ştiri economice, comerc., jarid,, Industr.
Lucrările de iarnă ale poporului. La

ministerul de agricultură ung. s’a presentat 

un raport interesant asupra comunelor, în cari 

se cultivă unii rami ai industriei de casă- Din 

acest raport re sultă, că în 38 de comitate se 

fac împletituri de nuiele, în 20 de comitate 

împletituri de papură şi pipirig, în 22  comi

tate împletituri de paie şi în 25 comitate se 

fac mături Numai pentru corfe se importea-ză 

din străinătate peste un milion de coroane. 

Numărul celor-ce se îndeletnicesc cu industria 

de casă trece peste 50,000.

Emigrările din Maramureş. După Ta- 

portul vicespanului din comitatul Maramureş 

au emigrat în decursul lunei Octomvrie din 

acest comitat 141 de oameni, anume 54 în 

America, 75 în România, ceialalţi în alte ţări. 

Mai mulţi au emigrat din cercul Viseuiui şt 

mai cu seamă Români.

Induraţi-Ve spre săracii noştri.
„Mila dată săracilor te 

curăţă de păcate, îţi câ

ştigă îndurare şi vieaţă vecî- 

nică“.
Inscripţia pe icoana 

Maicei Domnului, ce atîmă 

de-asupra lădiţei cu cru- 

cerii săracilor, în localul 

»Reuniunei sodalilor rom. 

din Sibiiu«.

In conformitate cu hotărîrea luată de 

subsemnatul »Despărţământ femeiesc întregitor 

al »Reuniunei sodalilor români din Sibiiu«, al

cătuit din femeile noastre, ce stau aproape 

de clasa meseriaşilor noştri şi cu scop de a 

ajuta Reuniunea în afacerile ei* închinate bi

nelui obştesc, apelăm la inimile generoase şi 

Ie rugăm să binevoiască a dărui bani, ves-

Tergurile în  Septemvrie. In luna 

Septemvrie s'au ţinut în Ungaria in total 

509 târguri de ţeară La aceste s’au mînat 

5 3 368 de vite cornute, 11435 oi şi 77,350 

de porci. Din aceste s’au vândut 212 350 de 

vite si 63 549 de oi

Cai din Ungaria. Grecia a cumpărat din 

Ungaria 4000 de cai pentru armată. Caii vor 

fi transportaţi prin Fiume.

Şcoale pentru inspectori de drumuri 

să deschid pe lângă deregătoriile de stat pentru 

zidiri, în Cluj, Braşov, Lngoj Orade, Sigetul 

Marmaţiei, Caşovia, Szombathely, Ballasa-Gyar- 

mat şi Pecs. Cursul ţine câte 4. luni în doi 

ani după olaltă. Să primesc la cursuri inspec

torii de drum, cari sânt deja aplicaţi, apoi 

şi alţii, cari au 4. clase gimriasiale şi vfirstL 

de 20—30. ani.
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Nouă fabrică In Secuime In comuna 

Barth, comitatul Treiscaune s’a întameiat o 

fabrică de cuie de potcoave. Fabrica s’a făcut 

cu ajutorul guvernului. — Tot pentru Săcui 

â  ear pentru Săcui.

Esposiţie de vite. Comitatul Cojocnei 

a aranjat in 22 Noemvrie a. c. in Cojocna 

esposiţie de vaci şi viţele, so:u ardelean. Es- 

ponenţii — după-cum ni-se scrie — au fost 

afară de un Ungur, toţi Români, ale căror vite 

s’au şi premiat. S’au împărţit ca premii în 

total 140 cor. Esposiţia a avut o bună reuşită-

Plata pentru vitele bolnave. S’a

întâmplat şi şe întâmplă în mai multe părţi,

că venind veterinarul (doctorul de vite) şi vi-

sitând vitele bolnave, fără se fi fost chemat

de oameni, totuşi cheltuielile ieşirii lui se iau ' * i
de pe oamenii cu vitele bolnave.

Aceasta nu e la loc şi facem luători 

aminte pe iubiţii noştri cetitori la următoarele: 

Judecătoria administrativă cea mai înaltă 

din B pesta a hotărît, că dacă veterinarul vi- 

sitează porcii bolnavi ai cuiva, din interes 

public, adecă pentru a împedeca lăţirea boalei, 

fără a fi chemat anume de omul cu porcii 

bolnavi, pe temeiul articolului de lege XVII. 

1900 capitalul 6 omul nu e dator şi nu poate 

fi obl gat la plătirea cheltuielilor pentru visi- 

tarea cea făcut-o veterinarul. Aceasta priveşte 

nu numai porcii, ci toate vitele bolnave. 

Dacă ire-o primărie sau notar ar pretinde în 

asemenea caşuri ;ptse dela ţăranii noştri, îi 

rugăm a să prov ;ca şi a-’şi apăra dreptul cn 

hotărîrea de mai sus

S F A T .
Pentru uşurarea năduşelei Ast

maticii sufcr mult de nâduşeală, mai 
ales noaptea. Se poate uşura înmuind
o hârtie sugetoare într’o soluţiune tare 
de apă de salpetru. Se lasă se usuce 
hârtia, apoi se arde seara în odaia de 
culcare a bolnavului.

Dare de seamă şi mulţumită publică.
Splendida ret ş tâ, atât morală, cât şi 

materială, a producţiunilor noastre de binefa

cere (teatru şi concert), arangiate în zilele 

din 15 şi 17 Octomvrie n. c., ne impune îm

plinirea plăcutei datorinţe de a esprima şi 

pe această cale cele mai sincere mulţumite: 

d şoarelor Olivia Bardosy şi Aniţa Oniţ, pen

tru binevoitoarea şi valoroasa cooperare la 

concert; dirigentului corului nostru, dlui Can
did Popa, pentru ţinerea probelor estra-ordi- 

nare; dlui Pavel Cotoţ şi Ioan Silaghi, pen

tru îndeplinirea rolurilor, grele, primul de re- 

gisor, al doilea de sufler; harnicilor diletanţi: 

d-nei Elena Roşea, d-şoarelor Elena Baciu, 

Elena Grindean, Eugenia Roman, Parasch:va 

Sîoica, Elena Uctnic şi Beti Veza; dlor De- 

metriu Axente, Panfilie Crişan, Moisă Fărcaş, 

Valeriu Grindean, Ioan Imbăruş, Nicolae Nea- 

goe, Ioan Păiâu, Nic. Stoica şi G. Trifan, 

pentru ostenelile lor; următorilor marinimoşi 

suprasolvenţi: N, N. 10 cor, Dr. Aureliu No

vac, adv. (Biserica-albă), 9 cor., Dr. N. Vt- 

cerdea, dir. fii. »Albina« (Braşov.) 8 cor, Dr. 

L. de Lemenyî, ad., 7 cor. M hail Cirlea, not. 

public (Abiud), Leontin Simonescu, secretar 

metropolitan, fiecare câte 4 cor.; Dr. Nestor 

Oprean, adv. (Sân-Nicolaul-raare), Aurel Trif, 

coîaborstor la »Tel. Rom.«, fiecare câte 3

cor.; Dr. Ilie Iancu, medic (Cisnădie), Elena 

Petraşcu, directoarea internatului de fete, Si- 

meon Damian, adv. (Braşov), Eugenia Iovescu, 

profesoară, I. Kabdebd, comerciant, fiecare 

câte 2 cor.; Vasile Mangra, vicariu episco- 

pese (Oredea-mare), colonel Şandru, Onoriu 

Sasu, cl. ab?. (Blâjel), Vas Stan, Nic. Vătă- 

şan, Timoteiu Popoviciu, Dr. Petru Şpan, 

profesori seminariali, Dr. Ioan Borcia, profesor, 

Victor Oniţiu, directorul »Concordiei«, Virgil 

Oniţiu, director gimn. (Braşov), Pavel Co- 

toţiu, Ieronim Preda, funcţ. consist., Şarlotte 

Friedsam, Coriolan Stoica, compt. (Sălişte), 

Ioan Munteanu, compt. (Haţeg), Dr. Tiberiu 

Bredicianu, secret. »Albinei», Dr. Caius Bre- 

dicean, (Lugoj), Dr. Gavriil Cosma, adv. 

(Beiuş), fiecare câte 1 cor.; D. Popovici, înv. 

(Sadu), 40 bani, d-şoarei Maria Gabor, pen

tru vânzarea biletelor teatrului; »Reuniunei 

meseriaşilor şi neguţătorilor din Poiana« pen

tru ofertul de 4 cor.; tuturor contribuenţilor 

în pălăria »Dzeu vede«, cu care subsemnatul 

president a încassat în favorul fondului vădu

velor si orfanilor meseriaşilor români, cor. 38.04.i i 9
Din venitul curat cu cor. 601.32, am 

adaus cor. 173.28, fondului »Darurilor de 

Crăciun«, cor. 100, fondului »Masa învăţă

ceilor«, cor. 100 fondului de 20 bani pentru 

cumpărarea casei, cor 20 fondului >Dr. D. 

P. Barcianu pentru ajutorarea sodalilor lipsiţi 

de lucru», cor. 38 04 fondului »văduvelor şi 

orfanilor^, ear’ restul s‘a adaus Ia fondul 

disponibil.

S ib i iu ,  1 Noemvrie 1903.

Comitetul »Reuniunii sodalilor români 

din Sibiiu«.
Vlc. Tordăsiann, I. Apolxnn,

president. notar.

_ Cr o nică.
Edificarea unei noue biserici. Foaia 

din Oiâştie »Libertatea« ne aduce îmbucură- 
toarea ştire, că credincioşii gr.-or. de acolo 
au hotărit să adune bani pentru edificarea 
unei nouă biserici Fiind numărul Românilor 
gr. or. din Orăştie de peste 2500 suflete şi 
biserica cea de acum ne mai putându-’i cu
prinde, fruntaşii bisericei au desch-s o aşa 
numită »Carte de aur«, în care se vor în
semna toţi aceia, cari vor dăruî sume mai 
mari pentru clădirea nouei biserici. Ear’ cei-ce 
vor subscrie cel puţin 100 cor plătite în un 
an sau mai mulţi, vor fi scrişi în noua bise
rică, pe o tablă mare de maimoră cu litere 
de aur, ca fondatori ai bisericei, şi tabla va 
fi fixată în un părete, ca vecînică pomenire 
a lor. Dumnezeu se ajute Românilor din 
Orăştie 1

•

Reg-ele şi Regina României în Febr. 
a. c. vor merge în Abbazia pentru a petrece 
acolo o parte a iernii. Cum vesteşte »Agen
ţia Naţională«, MM. Lor vor avă întâlnire la 
Abbazia cu M. Sa împăratul şi rege al nostru 
Francisc Iosif I, cu regele Oscar al Suediei 
şi Norvegiei, şi cu regele George al Greciei.

*

Sărbătorirea lu i Sarafov. Am amin
tit, că Sarafov, cel mai aprig luptător împo
triva Turcilor în Macedonia, a sosit în Sofia. 
După-cum se scrie, Sarafov e mult sărbătorit 
în Sofia, ca un erou al libertăţii. Sarafov e 
cetăţean al Bulgariei şi astfeî probabil nu 
’i-se va întâmpla nimic. Din Constantinopol 
se scrie, că Sultanul e foarte năcăjit pentru-că 
Sarafov n a fost prins în Macedonia. Din 
causa aceasta el a dojenit aspru pe coman
danţii trupelor turceşti din Macedonia.

•

Contele şi fata de pantofar. In Viena 
a produs mare uimire, că contele Gyulay.un 
conte foarte bogat *’a logodit cu fata unui 
pantofar, cu numele Elisabeta Colaria.

I Atacat de lupi. Ţăranul Axente Polco- 
vincu din satul Moreni (România), pe cínJ ' 
se ducea călare spre primăria comunei Cost i l 

leni, a fost atacat de doi lupi. Curajosul sáteart 
a scăpat din ghiarăle fiarelor cu ajutorul ca
lului său bun de picioare.

Căzut din vârful turnului. Se ra
portează din Veneţia, că Ludovic Golia, câ- 

8 pitanul gardei orăşeneşti din Rovigo s’a suit,

I pe turnul bisericei din piaţa Castello (înalt 
I  da 197 urme), ca să iee din vîrful turnului 
I  o cruce mare de fier, care ameninţa să cadă 
a ’I a succes se iee crucea, şi legându-o de o 
I funie s'o sloboadă în jos ; când a dat însă sé 
1 se scoboare şi el, pe partea inferioară a tur- 
1 nului, a greşit păşirea spre fereastra turnului
1 şi cu un strigăt desperat a căzut jos, dela

I înălţime de aproape 197 urme, sfărmându-'i-se
I capul încât nu se mai cunoştea ce e. Infio- 
! râtoarea nenorocire s’a întâmplat în presenta.
1 unei mari mulţimi de public, care privia în-
I grijorat la mişcările căpitanului în cursul de-
I lăturării crucii, ear’ în clipa nenorocirii înmăr

murise de groază, aşa că timp îndelungat nu 
’şi-a putut veni în fire, ca să ridice cadavrul 
nenorocitului şi să-’l ducă de acolo.

m

Monument lui Garibaldi. In Buenois 
Ayres (America sudică) i-să va ridica lut 
Garibaldi o statuie, drept aducere aminte, câ> 
eroul Garibaldi, înainte de-a încinge spada, 
pentru eliberarea Italiei, a luptat pentru liber
tatea statelor din America de meazăzi De 
aici a adus Garibaldi portul de cămeşi roşii, 
cari apoi a devenit portul tuturor garibal- 
diştilor.

•

s Iubirea de mamă, O Româncă din 
f Ţeara-Haţegului Nesia Buldea a fost osân- 
’ dită Ia temniţă şi închisă în Haţeg. Zilele 
| aceste Nesia a fugit din temniţă şi nu s’a
I oprit până acasă. Pricina a fost, că ea avea.
i acasă un copilaş de trei ani şi dorul de el a 
[ făcut-o să fugă. Gendaimii au prins-o şi au
I dus o de nou în temniţă.

»

Peşte otrăvit. Nişte pescari chinezi au 
prins sâptămânile trecute în rîul Peiho din 
China un peşte uriaş, de 36 urme de lung. 
Pescarii ’1 au tăiat în bucăţi şi ’l au vândut 
la ţeranii de pe malurile rîului. Dar’ ce să 
vezi? Ţăranii cari au mâncat din peşte, au 
murit, parte zac greu bolnavi. Au murit Ia 
£00 inşi. Să crede, că peştele a fost otrăvit.

*

0 întemplare înfiorătoare. Vineri in 
săptămâna trecută, adecă în 20 Noemvrie st., 
n. peste 40 locuitori din Comâna superioară 
au fost scoşi spre a curăţi planul de pădurit 
vechiu în locul numit Părău Iui Mânzală, fiind 
cu ei şi pădurarul comunal anume Veres 
Tomás, ungur de neam şi de loc din comuna 
Crişbav (comit Braşov). După-ce s’a început 
lucrul pe la orele 3 după prânz, umblând: 
pădurariul sus numit încoace şi încolo, cu 
puşca încărcată printre oameni de odată s’a 
auzit o detunătură; locuitorul de aici anume: 
Nicolae Bucur Frâncu, îndată au căzut 
la pământ şi imediat a murit, lăsând după 
sine 7 copii toţi minoreni şi şi o datorie de 
peste 600 coroane. Astfel de fapte fac pă
durarii, cari nu ştiu câ ce este puşca; fapta 
n’a făcut-o cu voia, dar’ respectivul pădurar 
sâ tot jucat cu degetele pe cocoşul puştii, ţi
nând puşca cu cureaua pe umere ear’ puşca 
în jos orizontal pe lângă el şi aşa s’a slo
bozit.

Eară un domn defraudator. Direc
torul de secţie în ministerul de interne din 
Budapesta cu numele C o lom an  K á d á r  3 ; 
furat din banii ţării preste 100.000 coroane. 
Domnul director de mai multă vreme îşi ^e* 
prindea meseria, furând din bani», ce ’i-s aC 
încredinţat spre administrare c a  s e  p o a t ă  juca 
cărţi, loterie, să trăiască pe domnie din ba nu 
altora. In urmă văzând că să fie aflat Ş» 
după-ce suma a ajuns la preste o sută de ran 

coroane s’a înştiinţat de bună voie şi astfel 
în zilele trecute a fost arestat. Fiindcă-’i donir^ 
credem c i va scăpa ca şi alţii cu o pedeapsa* 
mai uşoară. Ţeara numai să plătească, c 
domnii ştiu aşeza banii
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Bilete de ounnnie şi de vi- 
eită. La tipografia noastră au sosit 
cele mai moderne şi mai elegante 
bilete pentru anunţuri de cnnunie 
«i bilete de visită. Comandele se 
fac prompt şi cu preţurile cele mai 
moderate.

*

Cu rambursa. Mai mulţi d\n iubiţii 
~ .nostru cetitori cer să le trimitem »Olindard 
Poporului* pe 1904 cu ramburşă, adecă să '1 
plătească la postă când soseşte. Vestim pe 
toti, că trimiterea în chipul acesta a Câlinda- 
ruiui costă prea mult şi e cu mult mai bine 
a trimite preţul Călindarnlui (46 bani) cu 
mandat postai ori în timbre poştale puse în 
o scrisoare cu 10 ban:, ear’ aceia, cari îşi 
renoiesc abonamentul pe anul viitor pot să 

- îrimită preţul Călindarului de odată cu abo
namentul.

• 4

„Cartea de Aur“. La librăria noastră |
se află de vânzare »Cartea de Aur« de dl |
T  V. Păcăţianu, voi. II. cu preţul de 10 cor. |

si porto 20 bani. |
* ^

La nrul de azi al „Foii Poporului“ |
sânt aiăturate ca supliment doue foi cu anun- |

turi si inserate. $

* i
„Dar de Crăciun“. înştiinţăm pe iu- | 

biţii noştri cetitori, că broşura »Dar de Cră- | 
chin«, care se va da în cinste de odată cu g 
nu meiul de Crăciun a! -Foii Poporului c tu- | 
turor abonaţilor, s’a pus deja sub tipar. Ea | 
cuprinde bucăţi de cetit foarte frumoase şi j 
pline de învăţături, poesii, anecdote, glume etc. | 

Totodată facem cunoscut, c& dela Anul- | 
Nou încolo »Foaia Poporului* va ieşi unpo- | 
dobită în fiecare număr cil ilustraţiuni, pe 4 

lângă alte îmbunătăţiri, prin cari voim, ca | 
foaia să fie tot mai folositoare pentru ţăranii, 1 

■ meseriasii şi comercianţii noştri. |

’ î 
Carte engleză Vestim iubiţilor noştri | 

cetitori, că cariea roniâno-engleză. alcătuită de  ̂
dl Victor Lazar, atât de lipsă pentru cei ce \ 

"■merg la A ;r erica, s a pus de nou st b tipar 
Ja t'pografia noastfă şi va apăre in curând. 
■Preţul e 1 cor. şi porto 10 bani, cari se pot 
trimite si înainte.

* •

Despărţământul Tăşnad-Sărănad apar- 
-.îinetor »Reuniunei învăţătorilor gr. cat. români 
sălăgeni«, ’şi a ţinut adunarea ordinară de 
toamnă în comuna Orbou la 2 Noemvrie n. 
1903 La adunare au participat mai toţi 
domnii învătâtori din acel tract, ear’ doi cari 
au absentat 'dela adunare ’şi au scusat absenta 
cu atestat oficios Domnul învăţător local 
George Onea a ţintit doue tractate practice 

• din scriptologie litera >m< cu desp. I  ̂ ear 
din istoria universală »Marcu Ulpiu Traian şi 
Decebal« cu desp. III. Domnul învăţător din 
Tăşnad Vasile Cutean, a disertat despre »Da- 

' torintele învăţătorului acasă, în şcoală şi în 
societate«. In adunare au venit la desbatere 
numai lucruri ce se referesc la şcoală şi per- 

;soana învăţătorului R apo r to r .

Statul austriac pentru Bucovina. In
budgetul statului pentru anul 1904 între altele 
se află pentru Bucovina următoarele posiţium: 
Pentru regularea rîului Suceava ia Iţeam
40.000 cor; pentru clădirea edificiului gim- 
Tiasiului II din Cernăuţ rata a doua de 100.000 
cor; clădirea unui edificiu în Şiret 9,950 cor;

•clădirea unui edificiu în Sadagura 114.000 
cor; pentru universitatea din Cernăuţ 392.0U0 
cor; desdâunare pentru îndreptăţiţi! la propi- 
naţiuni (magasin) în Galiţia şi Bucovina
2.200.000 cor ; pentru dădirea palatului de 
justiţie din Cernăuţ a treia rată de 50.000 cor.

Din Buceşti la Viena. Marcu Cră 
ciun din Buceşti, (comit Hunedoarei) a mers 
pe jos, cu strainţa în spate şi toiagul în mână 
din Buceşti la Viena. S a dus să se p ang 
la împăratul, că făcându-se un drum nou, 
’i-au luat un pământ şi domnii nu vreeu să-1 1 

plătească. Cu împăratul n’a dat faţă Crăciun, 
dar’ a lăsat la cancelarie o instanţă şi acum 

-aşteaptă acasă dreptatea.

Din cercurile meseriaşilor. Marţi fiind- 
ziua onomastică a presidentului »Reuniunii so- 
dalilor români din Sibiiu«, dl Victor Tordăşianu, 
membrii renniunei. întruniţi în număr mare în 
restaurantul Bârbu, ’i-au predat un frumos 
album La întrunire s’au ţinut mai multe 
toaste. Vom reveni.

Şcoalele bulgare din Macedonia Foaia 
franceză »Le Ternps* primeşte dela un Bulgar 
din Constatinopo', următoarele amănunte asupra 
şcoalelor bulgare din Macedonia: înainte de 
răscoală erau 323 de şcoli bulgare. Azi sânt 
în fiinţă numai 6 . Exarhul a reclamat deschi
derea celorlalte. Poarta a admis, ba chiar a 
dat voie să se deschidă încă 17 şcoli noue, 
dar’ cu condiţie ca învăţătorii se vor purta 
bine şi să dea câte doi fruntaşi ca ch zeşi 
din comuna, în care vor avea a funcţiona. 
Aceşti chizeşi vor trebui să fie găsiţi vrednici 
de credinţă şi de autorităţile turceşti.

Câţi Şerbi au ucis Bulgarii, O foaie
din Viena cu numele »Politische Corespon-
der.zt publică o depeşă din isvor sârbesc, în
care se zice că, din anul 1897 până azi, au |
fost asasinaţi de cătră oamenii comitetelor j
bulgare-macedonene, 57 de învăţători şi preoţi i
sârbi din Turcia. La Oskiib şi Bitolia au t
fost omorlţi alţi Şerbi zilele trecute. La Ipek ?
Albanezii âu omorit fără motiv pe preoţii Pa- |

: pacosta şi S’ekici In tatul Iablaniţa oamenii |
; comitetului au omorît pe doi învăţători Sârbi jj

Nowovici si Mhailovici. !
! ’ * s
1 |
i Teatru. Cu 1 Dec. a. c se începe se- j
l siunea ck iarnă a teatrului nemţesc in Sibiiu. |
î DupS-cum sântem informaţi directorul tea- j

trului, dl Leo Bauer are pentru acest se?on, j 
o trupă compusă din cele mai bune puteri.

* I
Sinoade Acum să ţin în protopopia- >

tele anhidiecesei noastre gr-cat. a Blajului ?
sinoadele protopopeşti, în cari să desbat şi
să pun la cale lucruri de interes pentru bise- |

rică si credincioşi. I
* * i
Comandantul de corp al Ardealului, 

baronul Emil Probst din Sibiiu este numit de 
comandant al corpului de armată Timişorean. 
Schwiîzer, comandantul din Timişoara e nu
mit comandant militar al Bosniei şi în locul 
lui merge Probst.

i
Gimnas în Turda, Săptămâna acea- j 

sta a mers la Bpesta o deputăţie din Turda | 
si comitatul Turda Arieş, ca să ceară ajutor 1 

dela guvern pentru întemeierea unui gimnas : 
si a unei scoale de agronomie in Turda. De- 
putaţia a fost primită bine de miniştri şi 
Tiszâ a zis, că e de lipsă se să întărească 
Turda, >din punct de vedere al desvoltării ma

ghiarismului <.
Aşa? Eată cum îşi îndeplineşte lisza 

făgăduielile faţă de noi. In comitatul Turda- 
Arieş majoritatea locuitorilor sânt Români 

I si totuşi numai Maghiarii să se întărească!
I » * *

1 Inspectorul metăsăritului — mem- 
| bru în  casa magnaţilor. Bezeredy Pâl 
| inspectorul mâtăsăritului după o muncă grea 
i de 23 ani este numit din partea M Sale 

membru în casa magnaţilor. D-nul inspector 
a luat asupra sa aceasta sarcină la 1880, 
atunci, când ministerul de agricultură voia să 
şteargă ajutorul votat de dietă pentru mătă- 
sărit pe motiv, că în ; Ungaria nu este te
ren prielnic pentru cultivarea viermilor de 
mătasă. Şi într’adever atunci numai vr’o 
sută de familii se ocupau cu mătăsăritul şi 
de abia câştigau 2 —3 mii de florini, ear astăzi 
aproape una-sută-de-mii de familii se ocupă 
cu viermii de mătasă şi scot un venit aproape 
de 6 milioane. Intre Români încă s a lăţit 
în acest timp cultivarea viermilor de mătasă 
şi d-nul inspector pe anul viitor ridică o fa
brică de mătasă în Lugoj 

♦

Carte aprobată. Ministrul de culte 
şi instrucţie publică prin resoluţia sa din 29. 
Octomvrie a. c, Nr. 414). a aprobat pentru 
ambele cursuri ale şcoalei poporale opul: 
»Carte de învăţătură« de Iuliu Vuia, manual, 
care conţine 8 . studii pentru şcoala poporală. 
Atragem atenţia învăţătorilor asupra ei.

0 princesâ fugită. Diu Berlin să ve
steşte, că princesa Alix, nevasta prinţului 
Schonburg Waldenburg a fugit d la bărbatul 
său cu un cociş, in care s’a îndrăgostit. Princesa 
e de 28 de ani, e măritată de 4 ani şi are 

un băiat.
După o altă ştire princesa a începnt

proces de despărţire’ împotriva bărbatului său
şi pănă se va sfii şi procesul, princesa s a dus 
să şează la o prietină a ei.

*

Sinodul serbesc Sinodul bisericei gr or. 
sârbeşti s’a întrunit Joi, în 26 1. c pentru a 
alege'un episcop în scaunul vocant al epis
copiei din Timişoara Comisar regesc este 
contele Khuen Hedervâry, fostul ministru pre- 

sident *

Din România.
!
| J îo c w n ie 'n te  v e c h i.

| »Academia Română« din Bucureşti 
l a primit un frumos dar din psrtea 
s domnului Scariat I. Ghica. D-sa a dăruit
* academici un număr de 26 documente,
i datând dela 1543—1849, precum şi 
s 24 scrisori adresate de poetul V. Alec-
I sandri lui Pantazi Ghica între anii

i 1860— 1870. 
jj R e s t a u r a r e  d& b is e r ic i ,  
| Foile din România scriu, că sub 
| îngrijirea administraţiei casei bisericilor 
î din România s’au restaurat trei mo- 
! numente vestite ale lui Ştefan Vodă 
| cel Mare. Bisericile din Harlău şi Popăuţ 
î din judeţul Botoşani şi biserica sf. Nicolae 
! din Dorohoiu au fost restaurate deplin 
5 pe din afară, remânănd ca înlăuntru 

• s£ se restaureze îa anul.
I D e l a  Ztigti.
j Comitetul central esecutiv al L ;gei 
\ Culturale a adresat secţiunilor în timpui 

din urmă, o călduroasă circulată, prin. 
care le învita stăruitor, ca în faţa si- 
tuaţiunei în cnre se află rominismulj 
prin atacurile duşmanilor sS-’şi strîngă 
din nou rîndurile, organisându-se serios, 
dupâ-cim o cer nevoile împrejurărilor 
şi interesele mari ale neamului.

O delegaţiune a Comitetului Cen
tral, in frunte cu d. GrâcLşteanu, pre
şedintele său, se va pune în legătură 
mai strînsă cu secţiunile, visitându-le 
în acest scop în zilele acestea.

t u  r i l e .

După cele din urmă ştiri, semă
năturile de toamnă se prezintă foarte 
bune, în urma ploilor ce au căzut. 

Grâul semănat, în mare parte a 
răsărit şi e foarte frumos. 

In Moldova se fac în present ară
turile pentru primăvară. 

Producţiunea cucuruzului în aceea 
parte a ţărei a fost foarte bună. Au 
obţinut 23— 25 hectolitri la hectar.

J t n f i in ţ a r e a  t i r a n i l o r .

Dela 1899 şi până astăzi, ţăranii 
asociaţi au cumpărat de-avnima moşii 
în întindere de 15483 hectare, în va
loare de 5.080.041 lei. 

Cele mai mari moşii s’au cumpărat 
în judeţele Buzău, (4859 h., 741 loc). 
R -Sârat, (1693 h., 308 loc.), Prahova 
(1145 h., 214 loc.), Teleorman (109Î. 
h. 83 loc.), Roman (1029 h., 335 loc), 
Dolj (1020 h., 174 loc).

In judeţul Gorj 5 locuitori au cum
părat în tovărăşie 30 hectare, în valoare 
de 7500 lei, pentru cari plătesc o anui-» 
tate de 443 lei.
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Congresul „Corda Frates“. Se co-
murică din Siena (Italia) că s’a hotărît ca 
congresul internaţional al studenţilor şi cel 
naţional al însnţirii »Corda Frates« să va ţinea 
la 14 April st. n. 1903. S’au alcătuit comi
tetele român, francez şi spaniol.

Preţul bueatelor.
In  Braşov. Grâul hectolitru cu 12 cor

60 bani până la 13 cor. 30 bani. Sficară 
8 — 8 50. O.z 7.10-7.20 Ovăs 4:80—5 25. 
Cucuruz hecto cu 9 cor. 10 bani. Fasole
12 cor.

In  S ib i i u .  Grâul hectolitru (74— 78 
kilo) 12 cor. pănă la 12.80. Secara ((56—70 
kilo) 7 60—8.70 Orzul 6 80 - 8. cor. Ovăs 
(44—50 kilo) 4—480 cor. Cucuruz (72—76. 

kilo) 8.40— 10 cor. Cartofi (68—70 kilo)
3.20—3 60.

POSTA REDACŢIEI ŞI ̂ ADMINISTRAŢIEI.
I. P. în Alba-Inlia. Publicând in nrul 

trecut şi cel de azi un raport, credem că e de prisos 
a mai reproduce altul. Altcum mulţumite.

Proprietar, editor şi redactor responsabil: 

Silvestru Moldovan.
Tiparul »Tipografii* Iosif MarschalL

5 Acţiuni
de-ale »Albinei« să află de venzare.

Doritorii să se adreseze la dom
nul M ihafu Si ian, Sibiiu, strada 
Bruokentlial nr. 27. 172 1—1

Anunţ.• w
La „Cassa de păstrare în 

Mereurea“, societate pe acţii, etalonul 
de interese la depuneri dela 1 Ianuarie 
1904 încppend e 5% şi societatea sol- 
veşte contribuţiunea de interese.

Depuneri mai mari de Cor. 2009 
cu anunţ special contractat de un an 
precum şi depunerile corporaţiunilor 
(fără privire la sumă şi anunţ) societa
tea le fructifică cu 5% %  interese.

Mereurea ,  23 Noemvrie 1903.

170 1-1 D irecţiu n ea .

; * x im c x x x x x x > o o c o o o ;x x x x x x x > a o (< » (> < ^ ;
Schimbare de local, *

Avem onoare prin aceasta a face cunoscut onor. p. t. public, că cu 
15 Nov. a  am mutat localul

întreprinderii noastre de pompe funebre
din strada Pempflinger Nr. 10 în casa noastră propie

gSjr* Strada Faurilor Nr. 11.
Localul din Piaţa-mică Nr. 4, rămâne şi mai departe acolo. 

Recomandându-ne şi pe viitor onor. public, semnăm
cu toată stima

Kalman Paly & fiu Anton. R
S i b i i u .

165 2 3

V,

A

tSXBGBi

f i

# !

♦

Piaţa-mică: Telefon Nr. 106. — Strada Faurilor : Telefon Nr. 107. ^

\ M Ê S Ê Ê M Ë i

«J

I t i r t l É i i  i i  ş i l f l l f .
Avem onoare a face cunoscut P. T. public, că în piaţa de 

aici noi cu 14 Septemvrie a. c. vom deschide o prăvălie

de confecţiuni pentru clame ^  ^ 
^ ^ şi domni de rangul prim;

noi îngrijim aprovizionarea prăvăliei noastre personal în Viena şi 
Berlin şi aducem lucrurile cele mai frumoase şi mai nouă ne vom da 
silinţă a face astfel de preţuri, ca să putem susţinea ori-ce concurenţă. 

Pentru număroase visite să roagă çu stimâ

98 8_ 10 LUDVIG FERENCZ & COMP.
— =  S t r a d a  C i s n â d i e i  n r .  2 .  = —

Hotel „împëratul Romanilor“ local în colţ, mai nalnte Krassowsky.

©

!«

«

is
I®

S
- ■*■ - - -*■ ■

107 3—

Banea de asigurare

RANSILVANIA
elita S  i  t>  î  i  IX  

-- întemeiată la anul 1868 -----

44

îu &ibiin, strada Clsnftdief urni 5  (ed ific iile  p ro p r ii) .
asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

M ** contra pericolului de incendiu şi esplosiune, -w i
edificii de ori-ce fel, mobile, mărfuri, Yite, nutreţuri şi alte producte economice etc. 

asupra vieţii omului ~Şpg
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi

gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

A sigu rări p opora le  fără  cerceta re  m edicală
Asigurări pa spess de înmormântare cu sdvirea imediată a capitalului. *,3&8

Valori asigurata contra incjndiului: jşj Capitala asigurate asupra vieţii: 

95,727.010 ooroane. || 10.102.362 coroane
D e la  în t e m e ia r e  i n s t i t u t u l  a  s o l v i t :  

pentru despăgubiri de incendii 3 ,2 4 9 .3 3 2  e . pentru capitale asigurate pe Tieaţă 2 ,9 2 0 .0 0 3  c .

Oferte şi ori-ce informâţiuni se pot primi dela:

Direcţiune în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I.,
şi prin agenturile principala din Arad, Braşov, Cluj, Făgăraş şi Timişoara, precum 

şi dela subagenţii din toate comunele mai mari.



Nr. 47 F O A IA  P O P O R U L U I Pag. 563

Eftln de minune si real
G a r a n ţ ă  :

pe 8  zile d@ probă.

Colecţie vrednică de lăadat 
12 obiecte fsact conform ilustraţiei

numai ou &. 2.95.
î  orologiu de buzunar de nickel rem. 

cu umblet regulat şi cu garanţă pe 3 ani, 1 lanţ 
pancerat din go liin  veritabil sau nickel, 
1 adaus (jmijou), 3 inele pentru degete cn 
pietri colorate, 2 ace de cravată, 2 inele 
pentru urechi, 1 broş, toate obiectele în ese- 
cuţia cea mai frumoasă din aur doublé ameri
can şi o cutie pentru orologiu.

Mai departe oferim:
Nr. 3024 1 orologiu goldin de serviciu fl. 2.90. 
Nr. 3074, 1 orologiu deşteptător cu umblet

b u n ...........................................fl' 1.30.
Nr. 3006, 1 lanţ pancerat din argint veri

tabil .......................................... fl. 1-20
1 broş din argint veritabil aurit sau 

oxidat, un joujou sau ac de cravată cu ehipul 
papei în photo-email fl. 1.74.

Espediţia după primirea banilor sau cu 
rambursă. E  permisă schimbarea sau banii să 
retrimit.

Kappellner & Holzer
Furnisor al oficialilor de stat c. şi r.

Cracovia, strada Dietei 68/X. (Austria).

B®- l ’ reţ-curanturi ilustrate gratis 
şi franco, 158 3-5

---Agenţi së caută. ...... ----

.^^^^vÎrdewife«.

Vxr y4'-

George Schenker & Fiu
Fabrică de spirt şi deposit liber de spirt

Sibiiu, -  HermannstadS -  Napyszeben
Ofer rămânend liber, contra netto casa şi dela fabrică sau deposit liber

ff. 96°/0 Sp i r t ra f in ade ............................pr. 10.000 L t •/, Cor. 1.50

ff 93°/0 Sp i r t  c r u d ................................. » » * » 1
Soiuri de făină foarte fină producţie proprie » » » » l ob
ff Licheuri de tot soiul, apoi rachiuri sau rum obicinuit la luarea 

unui sortiment de 25 Lit. sau şi 25 Lit. de o calitate pe litră » 1 

La procurarea cu rambursa de spirt sau raffinadii este de dat ca arvonâ 
pentru dările corespunzătoare de fiecare Lit Cor. I.—. 112 7-52

' --------------------------- ------------ ----------------------- 'W

Bl .ML^SSShA M. J â ^ m s iA 'S  ./gh-aESE&S l

Deschidere de hotel,
^  Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţa P. T.^ public,^ că ^  

l§] Duminecă, în 15 Noemvrie st. n. a. c. deschid în S&lişte, Piaţa 
- - mare, un liotei sub numirea de ^

Hotel Central
cu odăi elegante, cu restaurant în care se pot căpeta cele mai bune 
mâncări şi cele mai gustoase beutnri. Preţurile cât se poate de 

moderate.
Rugând onor. public pentru binevoitorul sprigin, semnez

Cu toată stima

160 3_8 . I l i e  P o p a ,  proprietar de hotel.

Ioan Gebora
n o g u ţ â t o r i e  <1© h a i n e  b ă r b ă t e ş t i  

Sibiiu, Piaţa mică, nr. 10.

Asortiment bogat de stofe de modă
şi anume producţie din ţeară cum şi fabricate engleze şi 
171 1—10 de Biiion, veritabile.

Deposit de haine gata pentru domni şi copii.
«gwRM Mostre la cerere gratis şi franco, «kse&b

Pani Nendvlch in Sibiiu.
Cuptoare şi cuptoare Ho M

( S p a r h e r d e ) ,

De toate  p reţurile , -tse#
în esecutarea cea mai s im p lă  şi

cea mai bogată,

“ fil l ip  # i  
i5! » jerfi !
tiîr

l Ê 'X v  'Æ t

.’•i'fi v « f

% '* ': *  I f

- ^ 1 1

Liferarea se face din

S ibiiu  (fi A lba-Iu lîa.
sau la dorinţă 131 3-5

PiT* franco
la ori-care staţiune de cale ferată.

Liste de preţuri la cerere.

P a u l N en d yich  
deposit in A.-Iulia.

nHrtjrrWM> iiiâiiUaMăli
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de tèsut pentru femei.

SdiorrisfeîB- 
_ Jiifsafi
Ê p l f e s e r f jeden Schornstein-

K)

Ä
£

Sobe ş i  cuptoare.
Lifernre din deposit Sibiiu 

sau dela frabrică franco, la ori care staţiune. 

La cerere se trimit preţ-curantmi.

Deposit bogat în tm  în sîrme şi 
în placa de eobs. în instrumente do că
min şi în păstrător de instrumente da 
cămin

Cărbuni de jse.-itrii şi Coaks.
50 de chilo^rame se aduc acasă în Sibiiu.

O t i r o î  F .  J i o k e l i

162 3— SlbliU .

Sssţ \ VşS

,

Ludovic Ferencz,
croitor de bărbaţi,i '

Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 12,
recomandă p. t. publicului

pentru saisonul de toamnă şi iarnă

noutăţile
sosite chiar acum, pentru haine 
de bărba ţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi ind igene , din cari 
se esecută după mesură cele mai 

moderne vestminte precum: Sacko, 
Jnquete, fracu r i şi haine de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

Deosebita atenţiuue merită 

noutăţile de stofe pentru p a rd i- 
siuri ş i„ R a g la iu “, cari se află 

totdeauna în deposit bogat.

Asupra r e v e r e n z i lo r  con

fecţionate în atelierul meu îmi per

mit a atrage deosebita atenţiune a 

on. domni preoţi şi teologi absolvenţi
în caşuri de urgenţă confecţio

nez un rlnd complet de haine In timp 
de 24 ore. 70 12—

Am onoare a aduce la cuno

ştinţa onoratului public şi dom

nilor militari, că pentru apropiatul

seson de iarnă
’mi-a sosit un bogat asortiment de

Ghete pentru militari» domni, dame şi copii
g-llg»* frumoase *?i fiiră defecte

în ori-ce sortă şi de toate preţurile, pe cari le-am cumpărat în per

soană în V iena  şi Budapesta , şi că le vând pe lângă serviciu 

prevenitor şi cinstit cu cele mai eftine preţuri.
Recomandându-mi întreprinderea onoratului public şi domnilor 

militari, semnez cu deosebită stimă

V ic to r  D ressnandt, boltă de ghete.
169 1-3 SIBIIU, Strada Cisnădiei nr. 11, (în dreapta dela poartă),

'Jj 'comHiide d i ^ T m ^ r S  Hdicurea prcţnlnl. q  q

O nouă prăvălie.
Prin aceasta aduc la cunoştinţa on. public că ’mi-am deschis în 

§ş*tr. C i s n ă d i e i  N r .  3 4 .

merii mmm si cum
Carl Morscher, magistru.

care este în legătură cu manufactură fotografică şi parfumerie. 
Prăvălia fiind deja dcschisă, cu distinsă stimă me rog pentru

spriginul călduros
168 1-3

Neguţătoric cu vechia renume, esistând de 53 ani.

Hugo Liidecke
giuvaergiu

S i b i i u ,  P i a ţ a - m a r e .

Cel mai iiiare deposit de giuvaere, obiecte de 
podoabă, obiecte de aur şi argint de tot soiul.

Depos’t de fabrică de uter,silii bisericeşti, 
pentru bisericile gr -orient, şi gr.-cat. 166 2—10

Deseiuue şi proiecte de clieltuelt gratis.
I «t » > < m  i  im  i1’ h m  r'r'f

r « i i
mm i  I T i o

înştiinţare! "1pl
Prin aceasta fac cunoscut onor. public, că pe p ia ţa  de aic i sub

Nr. 28 din str. Turnului — Nr. 8  pe Valea-mare
am înfiinţat un

Atelier de lăcătărie de artă şi de clădire,
în care se vor esecuta p io m p t şi so lid  ori-ce fel de lucrări din 

branşa aceasta precum şi Susialaiimti de apaducte şi te 
le g ra fe  de  odăi.

Mulţumind stimaţilor mei muşterii pentru încrederea manifestată 

până acum ca fost părtaş al firmei Theil & Drodtloff, rog ş 

de aici înainte a-’mi oferi binevoitorul sprijin în noua mea in - 

treprindere. Cu distinsă stimă

2_2 Victor Drodtloff, măestru lăcătar.

Pentru tipar responsabil Ieşit Maraehall.
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Mc Siiáü! voe a aduce la cunoştinţa on. 
public, cfi aveai în

Sibilu, strada Cisnădiel Nr. 10

în care sS vând toate soiurile de pălării 
de tnooă pentru dame, domni şi ccpn, 
pe lângă preţurile cele mai moderate.

Afară de aceea avem gata în deposit 
tot falul de articoli de modă, pe cari 
îi prim m dela cele mai renumite fabrici

din ţearâ şi străinătate.
Pentru binevoitorul sprigin se roagă 

Cu stimă

iu  8-io I. & 0. Gasser. I
»0806 IO SO E@ s ü O £ o :

1 Eftin de minune!!
2 3 9 5  bncăţi cu fi. 1 .85 .
2 Un orologiu escelent şi elegant, cu
I  garanţă că umblă bine şi în 24 de ore
1  numai odată trebuie tras, împreună cu 
0 un lanţ aurit; un admirabil ao de cra- 
e vată cu brlliant-simili; un inel aurit

ÍCU peatră imit. pentru domni ori dame; 
o garnituri admirabilă, constătătosre din 
bumbi de manşete, guler şi un piept, 
a gar. 3%, aur-áoublé, 6 bucăţi batista 

j  de buzunar, gar de in; unelte de scris w 
Ö elegante do nikel; o etui de cglingă de 0

1 toaletă cu un pepten frumos; un săpun | 
de toaletă aromatic; o carte de notiţe I  
legată; 12 bucăţi de bilete artistice a |

O bărbaţ lor renumiţi ai secolului trecut, V
•  72 buc. pene de cancelarie engleze şi S 
D încă 290 buoăţi diverse, cari sünt folo- V

sitoare în casă, sânt gratis |
Trimiterea cu rambnrsă sau cu plată g 

înainte prin casa de esport Q

• H. Spingarn, Cracovia, nr. 80. g

La cumpérare de doué pa- B
chete dau gratis un frumos briessg de |

íj buzunar, cu douS tăişuri La mai mult ^
e de doué pachete de fiecare un astfel de 9

A briceag. . h
Pentru-ce nu convine, se trimit numai g  

decât indérépt bani. 167 1—2 g

a a o 0 O B M W o o o ( B 8E io e o K ® a

contra tusei, răguşelii, 
durerii de piept, ofticei, 
tusei măgăreşti, cata

rului, astmei, greutăţii de respirat, Iun- 
goarei şi tusei séd. Vindecă sigur şl 
repede. Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor.

Capsic unsoare. Contra durerii 
de oase, podagrei, reumatismului, réce- 
lelor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scrintiturilor. Cele mai îm- 
bétiánite boale le vindecă Preţul 1 cor. 
20 fll. şi 2 cor.

Centarin. Contra morburilor de 
stomach, precum lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catarul şi aprinderea de 
stomach, greaţa şi vomarea, sgârciurile 
cele mai grele. Leac sigur. Foloseşte 
si la curăţirea sângelui. Preţul 1 cor.
20 fll. Ş' 2 cor. ___

Kaljodsarsaparil. Mijloc escelent 
pentru curăţirea sângelui la sifilis, mor
burile tinereţelor. 1 sticlă 2 cor.

Laxbonbons. închiderea scau
nului e causa diferitelor morburi, precum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri de 
cap şi altele. Deci cine sufere de în
cheierea scaunului numai decât sé co- 
mandeze Laxbonbons, zacharele purgative, 
plăcute şi dulci la luat. Preţul 1 COP.

Cornel Dameter, 137 2~ 10
apotecar în Békás Megyer. (Budapest mellett).

De Însemnătate pentru morari şi
toate celelalte ramuri ie industie! 

De Inseiritats pentru proprietari şi economi!

Locomobile de petrolia „OTTO“
.*,yi M t i ^ cea mai ieftină şi mai bună putere motrice 

pentru îmbiătire.

--  • pâră maşinist şi fiiră pericol de foc!!

Motor Original „OTTO“ de petrolin,
renumit pentru simplicitatea 
sa, ieftinătatea cu care se poate 
mîna, minarea uşoară, sigu

ranţa folosi re i.

Lángén & Woii,
fabrică de motorl de gaz, 

Budapesta VI. Váezi-körút 
nr. 59.

Representanţa pentru Ardeal: 
Fabrica de maşini

A n d r e i u  T ö r ö k
-  - ----- fu  Slbliu.

Acolo se pot vedé şi motori şi locomobile de sus în activitate.
Informaţiunl, planuri şi preliminare da preţari se dau gratüit. 10.10—12

L- •. --  . >f ,i.

--
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Instiintare.
Subscrisul îmi iau voia cu deosebită stimă a face cunoscut P. T. 

public că începend cu 15 Nov. C. în

Localul restauraţiunei mele
S Î b i i u ,  P i a ţ a  m a r e  u r .  O . 

voiu vinde vestita bere

,}Biirgerbran((,
din berăria germană cetăţenească din Budweis, fondată m anul 1795. 
(Furnisor de curte al Maj. Sile regelui de Wiirtemberg). 

De servire şi mâncări gustoase, pe lângă un serviciu solid, sS poartă 

grije deosebită. 
Rugându-me de o cercetare număroasă, semnez

Cu deosebită stimă

I M a r t i n  H a r t i m a i i n .
159 3-3

jjiiiiiiiiiniiiiiiiii.......iiiiîiiiiniiiHiin......mm.... .................... .....mim..... ..... ................................ ........ ...................... mgjg

SSairâiiiia»a{aiafa

Institut de credit funciar din Sibiiu.
Strada ^Pintenului nr. 2.

împrumuturi hipotecare pe anuităţi.

S c r i s u r i  f a n c i a r e ,
seni (e de dări.

ce sg pot lombarda la banca austro- 
ungară, se pot depune la toate tribuna
lele ungare da stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca cauţiuni de căsătorii militare.

Depuneri spre fructificare.
Dajdia la interesele dela depuneri o plă

teşte institutul.

Escomptare de cambii.

Avansuri pe efecte publice. 

Credite de cont-curent
v  conua întabulări şi altă garanţă

E s e c u t a r e a

de flecare afaceri de bancă şi de zarafle prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni culante, mai cu seamă:

cumpărarea şi vânzarea de efecte publice 
monete străina,

răscumpărarea cupoanelor şi efectelor sortate,

încasarea de cambii, checuri şi asemnări,
predarea de asemnări şi bilete de credit 

pentru străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efectelor In deposit spre păstrare,

închiriarea de resorturi de casse de fer
(safe deposits), sigure contra incendiului

şi a spargerii, etc. 140 8 -2(5

I I
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Cumpărgţi-ve Călindar! i
Cel mai bun, mai frumos şi 

mai ieftin călindar românesc

i i J J L

„Călindarul Poporului“
—35 pe 1904 = —

a apărut şi se află de venzare cu pre
ţul de 40 bani (20 cr.j şi porto 6 

bani (3 cr.)

IE
Se poate procura 

dela » Tipografia «, 
losif Marschall în Si

biiu, strada Poplăcii 
nr. 15 precum şi 
dela toate librăriile 
din ţeară.

i'i/»
sas ©II

jat'ffi-jmfliwsBl

/̂ xxcocooooooooo<>ooaxoooocoooooc?v
Oroloage, obiecte de aur şl de argint deposit dela fabrica X

lulius Erös
Siblfu (Nagyszeben) str. Cisnădiei 3. 

Cel m ai m are deposit

" . - . i r - '- 'ir  i i  -

s'*-* *

7 / '-ţ! "-rif

l < -K‘\ I •- X

din Transilvania dela fabrică, de oroloage, juvaeuri, 
obiecta de aur şi de argint al lui luiiu Eros, Sibiiu 

(N. Szeben), strada Cisnădiei nr. 3 
Toate obiectele de aur şi de argint sQnt 

probate ş! esaminate oficios şi pe fiecare obiect 
este oficială visibilă „marca“, afară de aceasta s6 

dă garantă în scris despre veritatea fiecărui obiect.

Preţuri - curante ilustrate se dau la
cerere gratis şi franco. 6i 12—26 

Nr. 160 F. Orologiu de nickel, cu copeiiş duplu, 
ioarte masiv 7 COT. 50 bani.

Lanţuri de nickel 50, 70, 100, 140 bani. 
Lanţuri da argint 2 cor. 90 bani până la 10 cor.

Sinoare pentru orologiu, 20, 30, 50 bani

Ieftin si aduce fructe bogate!

•  Pentru economi şi crescetori de vite. •
——  Recunoscut de cel mai bun u z  ■■

\dres de nutreţ
pentu toate animalele şi galiţele este

d r e s u l d© x m ir e t  din Sebeşui-sus. 
-- --...... ■ ■ ■ 11 » B e g c n s u n r g

produs în fabricele lui Louis Meise în Sebeşul-săs. (Tran
silvania) şi Regensburg- (Bavaria). Prin acest dres să ajung 
resultate splendite. Mare medalie de aur, medalie de onoare 
dela esposiţiile din Londra, Bruxela, Paris, Hamburg, Viena şi Budapesta. Nume
roase scrisei de recunoştinţă. 9î 9—52

Ingrăşare repedeI Carne buuft! Lapte mult şi bun! Scut contra
boalelor şi epidemiilor I

Biroul central de vânzare a fabrice! chem. a lui Louis Meise în Sebeşul-săs.
SSndapesla V I .  s tra d a  î îa g y  «Tiinos ur. 5 .

Preţul per pachet */i chlgr. 90 bani, 9 pachete 4'/, chlgr. pe postă franco şi cu rambursa 8 cor.

La fiecare transport este alăturat instrucţie de folosire.

03 africă de cassa
Euhacristd Îmi iau voie 

biical meu 1&
& face atent p. t. pn-

' oassele spre de foc şi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
uum&i din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deoeefeire oa. public, care caută casse, să binevoească 
a ii ca atesţiuse in lista preţurilor la greutate» şi 
aăaara iadieată peniru-ca privindu-le numai pe din
afară ss eb csfuade cv. alt« casse ce obvin în co- 
sasrera, făcute dm rssisri&l elab şi uşor.

*b fabrica mea se pregătesc (Îs comandă, după 
aâssră, cu preţuri ieftine) casse şi tresort — e pan- 
ţsratft dis oţel absolut imposibile de a le găuri.

M m  M arid şl comnua casse m i  înţelegere cn plătiră In rate^

MsSa p reţn rllor gyatîe ţ l ’ franeo
In s ta la re  de lu m in ă  Atyoelen

tMsiaw ISoess,
f a b r i c ă  d .e  c a @ s e  î n  S i b i i u ,  

strada PopîăeSl-Riara Nr. 8.

2 1 1 -2 6


